

COMENTANDO

También los cocheros y los automovileros son hijos de Dios....

Ante todo, la demostración de por qué no escribo «chauffeur», ni «chofer», ni «mecánico». Aceptada por la Academia la palabra automóvil para designar el coche de tracción mecánica que se mueve por su propio mecanismo, no hay razón para no llamar automovilero a quien lo conduce. De barca, barquero; de coche, cochero; de calesa, calesero; de tartana, tartanero; de carro, carrero; de carreta, carretero; de caballo, caballero; de buey, boyero; de mula, mulero, etc., etc. El castellano fué el idioma más claro de todos los europeos hasta que comenzaron a prostituirlo unos cuantos escritores afrancesados a fines del siglo XVIII y principios del XIX. Los oficios de conducir o de guiar eran claramente expresados en el lenguaje nacional con nombres derivados del objeto o del animal guiados, y todos sabían de qué se trataba con sólo escuchar la palabra. Cuando lo exótico trajo a España inventos extranjeros, no se limitaron los escritores a aceptar las palabras extranjeras españolizadas necesarias para designar los objetos, sino que aceptaron también las que designaban al conductor. Así por ejemplo al aceptar la palabra locomotora, aceptaron también la palabra maquinista, aun cuando nada concreto significa, pues tan maquinista es quien conduce un tren como quien está encargado de hacer funcionar una rotativa. Si se hubiese aceptado la palabra locomotorero, todos los españoles habrían podido expresar claramente con una sola palabra el concepto verdadero. Hoy, al decir «un maquinista», no se expresa oficio concreto como no se añadan otras palabras. ¿Maquinista? ¿De qué máquina? Aceptada la palabra automóvil, no encuentro razones para no emplear la palabra automovilero, ya que con arreglo a todos los principios fundamentales de nuestro idioma no quiere decir otra cosa que «conductor de automóviles». Por eso la empleo, lamentando de paso el abuso que se está haciendo de palabras y de frases extranjeras, casi todas confusas. El castellano no es otra cosa que un conjunto de palabras aborígenes, griegas, latinas y árabes, y si influyeron en la formación del lenguaje nacional las reglas gramaticales que rigieron las tres lenguas, gramaticalmente conocidas por haber llegado hasta nuestros tiempos sus preceptos, a esas reglas y no a otras debemos atenernos para ir formando las nuevas palabras. Ya que la tradición nos enseñó a derivar de caballo, caballero; de carreta, carretero; de coche, cochero; de calesa, calesero; de tartana, tartanero, etc., etcétera, etc., ¿quién nos impide derivarle culto y derivar de automóvil, automovilero? Con esa palabra, castizamente castellana, diríamos con toda claridad lo que queremos expresar; el hombre que conduce automóviles.

Por esas razones la empleo. Y ahora, voy a hablar un rato de los cocheros y de los automovileros, para demostrar que son tan hijos de Dios como los demás españoles que andan a pie, y que si éstos tienen derecho a que aquéllos no metan los vehículos que conducen por las aceras, tienen también derecho aquéllos a que el camino destinado a las bestias y a los vehículos no sea invadido por las personas, a menos de que éstas no quieran ser confundidas con aquéllas. Es cierto que algunos cocheros y automovileros conducen sus vehículos contraviniendo todas las Ordenanzas Municipales y todas las leyes de la más elemental de las prudencias; pero no es menos cierto que casi todos los transeuntes convierten el arroyo de las calles en acera, cuando no en casino donde reunirse en cotidiana tertulia. Raro es el transeunte que sabe andar por las calles sin dificultar el tránsito, y ni aun quienes caminan por las aceras saben utilizar las vías públicas para andar rápidamente sin dificultar el tránsito de los demás transeuntes. Nadie se ha ocupado de disciplinar el tránsito enseñando a las gentes a caminar por las vías públicas, y si frecuente es ver las aceras vacías y el arroyo invadido, también lo es encontrarlas obstruidas por grupos de desocupados que no permiten circular, o por avalanchas que marchan en dirección indebida y lanzan al arroyo forzosamente a quienes caminan por donde deben caminar. Aquí no concede nadie importancia a esos detalles, y no es culpa del público, sino de las autoridades, ya que las ciudades no son otra cosa que escuelas, en las cuales el vecindario es el discípulo y la autoridad el maestro. ¿Qué culpa tienen los discípulos de no haber tenido maestros que les enseñen?

Illos; pero lo milagroso es cómo no lamentamos más. Si en Madrid corriesen los coches y los automóviles como en el extranjero habría cada día muchos muertos. Aquí, digan lo que quieran decir algunos señores que por lo visto no pasaron de Hendaya, marchan los coches y los automóviles a paso de tortuga en comparación a la marcha que llevan en el Extranjero. Pero así no camina nadie, absolutamente nadie por el arroyo, mas que para cruzar. Y además, nadie cruza mas que por los sitios de cruce obligado. A veces se recorren muchos kilómetros sin hacer una sola parada y solamente cuando el bastón del policía señala la parada forzosa para que la gente cruce, se encuentra obstáculo en el arroyo. Las bestias que por él caminan, son los únicos animales que circulan por el arroyo, y jamás se le ocurre a un extranjero abandonar las aceras y caminar por el arroyo, por saber que está reservado para los animales, así como las aceras lo están para las personas. Tan extraño es ver a una persona caminar a lo largo del arroyo, como ver a un pollino paseándose por una acera. Si lo uno indigna, ¿por qué no ha de indignar lo otro? ¿Por qué han de ir los madrileños casi siempre por en medio de las calles aun cuando las aceras estén libres, si el centro de las calles está destinado a los vehículos y a las bestias?

En muchas ocasiones, compadezco a los cocheros y a los automovileros, no comprendiendo cómo tienen tanta paciencia. Anoche, por ejemplo, tomé un coche de punto y cien veces estubo a punto de atropellar a grupos que habían hecho del centro de la calle su tertulia. Las aceras estaban vacías; pero eso no importaba. El cochero oyó mis insinuos y demostró tener paciencia de santo. Yo no podía comprender la causa de los insinuos, pues el buen hombre iba por su camino, muy despacio por cierto por ser el caballo de lo peorcito que hay enganchado, y ni siquiera había la disculpa de ser estrechas las calles, pues eran anchas. Si a alguien hubiese atropellado, podría decirse sin ironía que no era el caballo quien atropellaba a los hombres, sino los hombres al caballo...

Con ver a diario lo que sucede en todas las calles y en todas las plazas, basta y sobra para comprender la razón que tengo al defender a los cocheros y a los automovileros, pues los transeuntes no saben caminar y en todo momento invaden el camino destinado a las bestias y a los vehículos. Santo y bueno que sean castigados con severa ejemplaridad el cochero y el automovilero que atropellen por exceso de velocidad, por vuelta indebida, por ir

en dirección prohibida, por meterse en la acera o por no detenerse en los pasos de bocacalles o de cruces; pero a condición de que se obligue a los peatones a circular por el terreno destinado a ellos y se exima de responsabilidad a los cocheros y a los automovileros cuando en vez de ser ellos los que atropellen, sean los atropellados.

No es eso sólo. A diario habréis visto cómo chicos y grandes se cuelgan de las traseras de los vehículos; cómo son dados porrazos en las aletas; cómo con palos y bastones son golpeadas las cajas como si fuesen tambores. Coches recién salidos del taller son estropeados, y los guardias municipales presencian impávidos cómo la chiquillería se cuelga de las traseras, no siendo raro ver roto el ballestaje, saltada una aleta o destruido un farol-piloto. Para los agentes de la autoridad municipal, todo eso es cosa de risa, y para casi todas las demás autoridades también.

Los que caminan a pie creen que quien utiliza un vehículo es un vago. No reparan en si es el médico que acude a una consulta, o el abogado que gana minutos para llegar a una vista, o el comerciante que realiza sus compras, o el agente de negocios que necesita trasladarse rápidamente de un lugar a otro, gente que trabaja, que tiene el vehículo como instrumento de trabajo y que, por desgracia, no tiene tiempo para perderlo callejeando. ¡Hay tantos que van a pie y que no son otra cosa que vagos perpetuos, sin más oficio que pasearse! ¡Y hay tantos en cambio que van en coche o en automóvil y que trabajan todo el día!

Mientras la propiedad no sea un robo y exista el derecho a utilizar los vehículos para andar de prisa, tienen el deber las autoridades de impedir que los vehículos sean destruidos por quienes a diario los destruyen, y de facilitar la circulación por el terreno que en las calles está destinado a caminar las bestias y a rodar los vehículos. Los cocheros y los automovileros son, como los demás mortales, hijos de Dios y... ¡qué demonio! también tienen derecho a trabajar circulando libremente por las calles sin que se lo impida la legión de holgazanes que se pasean por las calles de Madrid invadiendo a toda hora el camino reservado a los animales.

JUAN DE ARAGON

Las elecciones rumanas

Completo triunfo del general Averesco : : : Bucarest, 8.—Las elecciones generales del nuevo Parlamento de la gran Rumania empezaron el 25 de mayo en el antiguo reino y en Besarabia, y el 27 de mayo en la Bukovina, habiendo terminado. Su resultado ha sido una brillante victoria para Averesco. De los 241 resultados conocidos, el partido popular de Averesco, aliado con los demócratas de Takejonesco, consigue 160 puestos. Todos los ministros del Gabinete Averesco han sido elegidos. Averesco ha salido triunfante en diez distritos. (Agencia Radio.)

EL NUEVO UNIFORME



—Yo, chico, todo lo encuentro bien menos las insignias en la gorra, porque van a decir que se nos han subido las estrellas a la cabeza.

LA ESPAÑA DE HOY ESPIRITU

Antes de volver a Londres para enterarme, en cuanto pueda, de si el Mundo consigue ir digiriendo la paz de Versalles, quiero contaros lo que me sucedió en la segunda visita que hice a la estatua de Galdós en el Retiro, no tan sólo porque me parece un deber el deciros que ya cuenta la tierra española con una estatua moderna de la que no necesita arrepentirse, sino porque allí recibí una impresión que me parece resumir la totalidad de las que he acumulado en el curso de un año. La estatua no es todavía popular entre los cocheros de Madrid. El mío no sabía que hubiera en la Rosaleda más estatua que la de Campoamor; así que cuando hube admirado la obra, volví y le dije que valía la pena de verla, y que yo me quedaría cuidando del caballo, como lo hice, con el resultado de que el cochero miró la estatua largo rato, se volvió y dijo: «Tenía usted razón. Es sencilla y grande.» Palabras que me sorprendieron, porque eran pocas y atinadas, con lo que no pude resistir al deseo de dar a la estatua una mirada última, y anduve las cuarenta varas que hay entre el paseo de coches y la estatua pensando en que no se deberían hacer monumentos sino como se hizo éste, en que un grupo de amigos devotos se unió a un artista enamorado del original. Larga debió de ser esta meditación, porque ya había cerrado la noche cuando llegué al pie de la estatua. Creí oír ruido de voces y me detuve. El cielo negro y sin estrellas tendía sobre el monumento un manto de terciopelo. De rato en rato se filtraba entre nubes y hojas de árbol un rayo de luna, y a su luz se veía una figura humana vestida de negro y sentada algo más bajo que el poeta, como se sienta un niño en un taburete a los pies de su padre. La estatua dejaba caer una de las manos, protectora y cariñosa, sobre la cabeza de la figura, hacía de cuando en cuando una pregunta, y escuchaba, porque D. Benito nunca fué muy hablador, y está averiguado que en menos de diez mil años no empiezan a cambiar los muertos el carácter que tenían de vivos. La figura decía:

—Bien veo ahora, mi querido padre, que los dos queríamos lo mismo: que el Espíritu vitalizase al hombre; al hombre, en general, y al español, particularmente. Tú pensabas en el hombre cuando anda por el Mundo; yo pensaba en el hombre de ultratumba; pero los dos queríamos lo mismo: el hombre espiritual, la perfecta unidad de cuerpo y alma. Yo me figuraba, y éste fué mi engaño, que lo que tú querías era un hombre puramente material, y por eso te combatí. Tú me creías enemigo de la vida, y creo que te engañabas; lo cual es natural, porque es tan difícil para los padres conocer a los hijos, como para los hijos leer en el alma de los padres. La culpa mía es mayor que la tuya, porque los padres quieren, pero no pueden conocer a los hijos, y los hijos,

en cambio, no se cuidan de cómo son los padres.

—Hijo mío!—murmuró la estatua.—Ya no me ataca casi nadie—continuó diciendo la figura—. Ni Unamuno se acuerda de mí. Zuheta me dedica de cuando en cuando algún artículo y en estos días todo un libro; pero no puedo llamarle enemigo. No asoma un hereje. No hay periódicos que se especialicen en atacarme. Nadie me combate, pero nadie me sigue. Todo el mundo me respeta; pero hace veinticinco años que no logro apenas hacer un novicio de ningún hijo de familia distinguida. En los tiempos de tus ataques no pasaban tres meses sin que un hombre de nombre conocido se viniera conmigo. Y lo mismo le pasa a todos mis compañeros. Ninguno sabe dónde reclutar sus novicios, y lo mismo, y aun peor, acontece al clero secular. Los seminarios están casi vacíos. Hace cuarenta años no había apenas un español de clase media que no tuviera un tío cura. Y en medio de esta paz octaviana de la Iglesia, cuando ni el bárbaro nos amenaza desde fuera, ni el cisma desde dentro, se está acabando el tío cura sin que ni siquiera se entere la gente, porque a pocas personas se les ocurre preguntarse si alguno de sus parientes o de sus amigos íntimos se ha hecho eclesiástico, y si se lo preguntan, tampoco se sorprenden al advertir que no.

—¿Y cuál crees tú que es la causa de esta crisis?

—Vergüenza me da decirlo; pero se me figura que una de ellas es el enriquecimiento nacional. La vida ofrece a las nuevas juventudes tentaciones que no sonrieron a las de tu tiempo. Las nuevas carreras cortas de capataces, practicantes, delineantes y los aumentos de sueldos a los maestros se llevan los chicos, que sin aquéllas y éstos habrían ido al seminario. Y al sondear el pecho de un joven distinguido me encuentro el fondo frío del que no tiene vocación ni se presta tampoco a que se la despierten. ¡Buena la han hecho aquellos ingenieros que usted quería tanto! Es verdad que nos han enriquecido; pero daría todos los millones de la guerra por ver que en una ciudad española disputaban Arrio y Atanasio sobre la Trinidad, seguidos uno y otro de enardecidos muchedumbres. El mayor error mío es no haberme percatado hasta ahora de que conviene que haya herejes.

—Te veo capaz de hacerte hereje para servir a la ortodoxia—observó la estatua.

—No tanto—contestó la figura—; pero antes solía imaginarme que las disputas sobre la religión eran la causa del escepticismo, y ahora me inclino a creer que no hay modo más rápido de espiritualizar a los pueblos que disputar sobre el Espíritu, y que no hay cosa más triste que haber llegado a una situación en que nadie nos discute ni nos sigue.

—Hijo mío!—volvió a exclamar la estatua.

La Luna se había remontado sobre el árbol y su claridad iluminaba el monumento. Pude ver que la mano de la estatua acariciaba la barbilla de la figura del vestido negro. Miré el rostro de ésta y distinguí el de un antiguo conocido. Era Pantoja. Pero cuando quise volverle a mirar, Pantoja había desaparecido. Detrás de la estatua se erguía otra figura, vestida de azul y rosa, que tapó con sus manos los ojos de la estatua, y preguntó con su voz saltarina: «D. Benito, ¿a que no me conoces?» Era Marianela. Así supe que al desmayarse la tarde van a la Rosaleda las criaturas de Galdós y se pasan la noche hablando con su padre hasta muy entrado el día.

RAMIRO DE MAEZTU

Una conmemoración de la victoria

Descubrimiento de lápidas en París : : : : Paris, 8.—El Consejo municipal ha inaugurado solemnemente esta tarde las lápidas votadas por el Parlamento y consagradas a la gloria de los ejércitos y de sus jefes, de Clemenceau y del Gobierno, del mariscal Foch y de M. Poincaré, Presidente de la República durante la guerra.

La ceremonia ha tenido un carácter puramente municipal, y se ha celebrado casi exclusivamente en el salón de sesiones.

En el hemicycle se sentaron M. Raymond Poincaré, Clemenceau, el mariscal Foch, León Bourgeois, Raoul Peret, los ex ministros del Gobierno y numerosas personalidades políticas y militares.

M. Austrand, prefecto del Sena, en términos conmovedores hizo una breve historia de las ceremonias grandiosas que siguieron a la victoria y que tuvieron su expresión en el Parlamento, cuando éste rindió homenaje a todos los que laboraron en el triunfo. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

La posición de Alemania en Europa

Toda la lucha electoral en un gran país tiene siempre para el mundo político un interés en cierto modo deportivo, comparable al de unas carreras de caballos o un partido de «foot-ball». ¿Quién llegará primero a la meta? ¿Quién alcanzará mayor número de puntos? ¿Qué partido tendrá mayoría? ¿Qué hombres van a gobernar? Desde que la guerra terminó y en las grandes naciones se ha restablecido la práctica de las pacíficas luchas civiles, al interés deportivo que éstas continúan inspirando, va unida una honda preocupación universal. Y es natural que así sea. Porque anteriormente las elecciones se hacían de un modo casi exclusivo sobre plataformas domésticas. Mientras que ahora los hombres deciden, en gran parte, con el voto, la política internacional de su país.

Por eso ha sido enorme, y justificadísima, la expectación que las elecciones generales celebradas anteayer en Alemania han despertado en toda Europa. Empezaban ahora a conocerse los resultados, y aunque las cifras que llegan confirman lo que universalmente se esperaba—progreso del partido popular alemán y de los socialistas independientes, retroceso de los socialistas mayoritarios y los demócratas—, no es posible aventurar ni siquiera una apreciación que pretenda tener carácter definitivo. La mayoría de la actual coalición en la Asamblea Constituyente era abrumadora. Socialistas mayoritarios, demócratas y católicos formaban aproximadamente las tres cuartas partes de la Asamblea. Por muchas que hayan sido las pérdidas de los mayoritarios y demócratas, parece punto menos que imposible que una mayoría tan considerable pueda quedar anulada de un solo golpe. Pero su margen quedará—esto es ya seguro—reducidísimo. Y siendo así, ¿qué viabilidad puede tener una coalición de suyo precaria y a merced de cualquier pequeño desprendimiento a derecha o izquierda? La atracción que forzosamente ejercerán en la nueva Cámara los dos potentes bloques de coalición conservadora y de los socialistas independientes, aumentan, claro está, las probabilidades de que tales desprendimientos ocurran.

No ha de faltar la oportunidad para seguir comentando este interesante aspecto de las elecciones alemanas, a medida que su contorno se vaya precisando. El interés de esta consulta electoral para la política europea sólo está secundariamente ligado al triunfo de tal o cual partido, a la permanencia de la actual coalición o a la eventualidad de que se disuelva. Hay un punto de vista europeo superior a las vicisitudes de la política interior alemana. Desde este punto de vista se ve que todo gira alrededor de una sola cuestión. ¿Cuál ha de ser la posición de Alemania en Europa?

Toda la vida política internacional desde hace año y medio—desde que se extinguió el resplandor de los días de gloria que siguieron al armisticio—está dominada por un hecho moral innegable. Alemania no acepta con sincera contrición el papel de nación vencida; Alemania no encuentra hombres de Estado con suficiente probidad y patriotismo en el momento de la derrota. Es interesantísimo el paralelo entre la nación francesa y la nación alemana a medio siglo de distancia, después de haber sido vencido el Imperio francés y el Imperio alemán. Dejando a un lado la sentimental protesta por la usurpación de Alsacia y Lorena—fundada

sobre la voluntad explícita de alsacianos y loreneses—, Francia acepta noblemente los hechos, se agrupa en torno a Thiers y a Gambetta, paga religiosamente, después de haber sido invadida y expoliada, una indemnización que, según propia confesión de Bismarck, le fue pedida con la convicción de que sería incapaz de pagarla. Y esta Francia se rehizo y fué durante medio siglo un agente de paz en Europa. Alemania, en cambio, se rebela ante los hechos, delega su representación en diplo-

máticos imperialistas, pone al pie del Tratado de Versalles firmas sin solvencia y no puede ocultar su propósito de eludir el pago de una indemnización destinada a separar en la medida de lo posible la obra destructora de sus ejércitos vencidos. ¿Qué garantía ofrece una nación de más de sesenta millones de habitantes en este estado de espíritu para el mantenimiento de la paz?

La tranquilidad de Europa exige una Alemania que acepte sin segundas intenciones la derrota del Imperio. Claro está que esta Alemania no puede salir de unas elecciones. Pero puede salir de las consecuencias de unas elecciones.

LAS ELECCIONES PARA EL PRIMER REICHSTAG : : DE LA REPUBLICA IMPERIAL ALEMANA : :

Triunfan los socialistas independientes y los conservadores

Han sido elegidos los principales jefes de partido

Los elegidos
Berlín, 7.—A las diez de la mañana pueden calcularse como elegidos 182 diputados. En este número figuran 48 independientes, 44 socialistas mayoritarios, 29 conservadores moderados, 22 conservadores nacionalistas, 26 miembros del centro, 14 demócratas, tres miembros de la Liga de campesinos wurttembergueses, un güelco y un comunista.
De los 16.200.000 sufragios emitidos a las diez de la mañana, 3.674.000 son para los independientes; 3.520.000, para los socialistas mayoritarios; 2.636.000, para los conservadores moderados; 1.803.000, para el centro; 1.626.000, para los demócratas; 328.000 para los comunistas.

Es segura ya la reelección de Erzberger por Wurtemberg. (Agencia Radio.)

Resultados en Berlín
Berlín, 8.—El resultado de las elecciones en Berlín hasta ahora conocido es el siguiente: nacionales alemanes, 113.000 votos; partido popular alemán, 140.000; centro, 31.000; demócratas, 71.545; socialistas mayoritarios, 185.700; independientes, 46.000; comunistas, 15.163; unión económica, 23.900.

Del resto del Imperio no se conocen hasta ahora más que resultados parciales, pero que refuerzan la impresión dada por los resultados de Berlín, en que los socialistas mayoritarios pierden una tercera parte de los efectivos, los antiguos demócratas más de la mitad, quedando intacto el centro. (Agencia Radio.)

N. de la R.—Estas primeras cifras acostumbra a ser siempre inexactas. La cifra de 31.000 votos para los católicos parece escasa. La de 46.000 de los socialistas independientes fué ya telegrafiada ayer con los primeros resultados. Son seguramente más de 200.000 los votos obtenidos.

Informaciones de origen alemán. — Comentarios de la Prensa alemana : : : : :

Nauen, 8.—Las elecciones para el Parlamento transcurrieron en Alemania con absoluta tranquilidad, tomando parte un 75 por 100, aproximadamente, de los electores. No hubo desórdenes en parte alguna.

Se desconocen todavía los resultados definitivos; pero los parciales permiten ver que los demócratas sufrieron una sensible derrota, mientras los independientes registraron un gran aumento de votos a costa de los socialistas mayoritarios.

El partido popular alemán, lo mismo que los nacionales alemanes, ven aumentar el número de sus partidarios de un modo apreciable.

Los comunistas han obtenido hasta ahora un solo puesto.

El partido centrista o católico no aumenta ni disminuye.

Se calcula que los socialistas mayoritarios pierden más de la tercera parte y los demócratas más de la mitad.

El diario independiente «Freiheit» dice: «Podemos estar satisfechos. Nuestro partido aumenta y con él el socialismo revolucionario. La sentencia ha sido pronunciada contra los socialistas mayoritarios; pero también los comunistas son rechazados por el obrero alemán. El resultado de las elecciones señala un renacimiento de la lucha de clases y un aumento de la tensión entre los partidos políticos. Es dudoso que pueda continuar la antigua coalición.»

El órgano de los socialistas mayoritarios, «Vorwaerts», también opina que se agudizará la lucha de clases.

El diario demócrata «Berliner Tageblatt» confiesa que los partidos del centro de la Cámara sufren una considerable pérdida de partidarios. Opina que es imposible una coalición formada por la clase media, a causa de la oposición de los obreros.

El órgano de los conservadores, «Kreuzzeitung», titula su artículo «Un empuje hacia la derecha».

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» se abstiene de sacar conclusiones de los resultados hasta ahora conocidos, limitándose a hacer constar que el número de votos emitidos es más reducido que en las elecciones que para la primera Asamblea nacional.

El diputado comunista elegido en las elecciones para el Parlamento alemán es Heckert, por Chemnitz. (T. S. H.)

Candidatos triunfantes

Nauen, 8.—Entre las figuras de relieve que presentaban su candidatura pueden considerarse elegidas definitivamente las siguientes:

De los socialistas independientes: Luisa Zietz, Eichorn, Ledebour, Crispin y Adolfo Hoffmann, candidatos por Berlín.

De los socialdemócratas: Scheidemann, Bauer, Molkenbaur, Suddekum, Auer, Wels, Wissell, Ullrich, Heimann, Fischer, Seveering, Loebe, David y Bernstein.

Del partido popular alemán: Kahl, catedrático; Suresemann, jefe del partido, y el embajador von Kemnitz.

De los nacionales alemanes (pangermanistas monárquicos): Helfferich, ex ministro Hergt von Graefe, el editor Rulle, Bruenn y Düringer, ministro de Baden.

Del centro: Erzberger, Fehrenbach, ex presidente de la Asamblea, Wirth; ministro de Hacienda, Mayer; el ex ministro Giesberts y el jefe del partido, Trimborn.

Los demócratas: von Siemens, el senador Petersen, de Hamburgo; Schuecking, Schiffer y Dernburg.

Según noticias ulteriores, debe añadirse a la lista del partido popular alemán el nombre del embajador von Lersner. (T. S. H.)

Los anarquistas expulsados de Norteamérica

Washington, 8.—El Presidente ha firmado una ley referente a la expulsión de los extranjeros afiliados a las Asociaciones anarquistas. (Agencia Radio.)

Recrudescimiento del terror en Rusia

Aumentan las deserciones

Varsovia, 8.—El corresponsal en el frente de la Agencia Varsovia dice que en Rusia se ha recrudecido el terror.

Las prisiones están repletas, y todos los días hay ejecuciones, sobre todo en la zona de los ejércitos.

A pesar de los rigores del Tribunal marcial, las deserciones en el ejército rojo han alcanzado grandes proporciones.

Los desertores han constituido un ejército, que opera principalmente en la provincia de Penza y de Smolensk.

La crisis alimenticia—añade el corresponsal—es muy aguda, y el régimen de los Soviets parece irremediablemente amenazado. (Agencia Radio.)

Antes de la Conferencia de Spa

M. Jaspas conferencia con Mr. Lloyd George

Bruselas, 8.—M. Jaspas, ministro del Interior, irá solo a Londres para asistir a la conferencia con Lloyd George. M. Hymans debía participar en esta conferencia; pero la presencia del ministro de Negocios Extranjeros no es necesaria, pues las conversaciones deberán referirse tan sólo a las indemnizaciones que Alemania debe pagar a Bruselas. (Agencia Radio.)

¿Se confirma el aplazamiento? : : : : :

Londres, 8.—No ha causado la menor sorpresa la noticia de que la Conferencia de Spa será de nuevo aplazada hasta los primeros días de julio. En los círculos políticos se considera unánimemente que era inútil que los aliados fueran a Spa antes de que se llegara a un acuerdo entre las tres Potencias de la Entente sobre las modalidades del pago de la deuda alemana y las medidas eventuales que tendrían que aplicarse en el caso de que Alemania no cumpliera sus compromisos. (Agencia Radio.)

El capítulo de indemnizaciones

Lo que pide Portugal

París, 8.—Alfonso Costa, presidente de la Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz, acaba de presentar al Consejo Supremo una Memoria reclamando para Portugal, de los derechos exigidos de Alemania, la suma de cuatrocientos treinta y dos millones cincuenta y seis mil ciento cincuenta y dos libras esterlinas como indemnización de perjuicios, prevista en el anexo del artículo 244 del Tratado de paz.

El número de vidas humanas perdidas por Portugal a consecuencia de la guerra es considerable. (Agencia Radio.)

El reparto del Asia Menor

Venezelos sale para París y Londres : :

Atenas, 8.—Venezelos ha salido el sábado para París y Londres, donde conferenciará con los Gobiernos aliados sobre el reparto del Asia Menor. (Agencia Radio.)

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Chicago, 8.—La Convención del partido republicano, encargada de designar el candidato del partido a la Presidencia de la República, recaerá muy probablemente en mister Johnson, senador del Estado de California. Se anuncia que si Johnson llega a ser Presidente, Lodge será secretario de Estado. (Agencia Radio.)

N. de la R.—Johnson es, como ya hemos dicho, el representante de la extrema izquierda del partido republicano, y enemigo decidido del Tratado de Versalles. Su designación, en el caso de que sea un hecho, puede provocar, por el radicalismo del candidato precisamente, una escisión en el campo republicano. El despacho es, en todo caso, un poco prematuro. La Convención del partido republicano se celebra hoy. Pero es probable que sean precisos varios escrutinios antes de que ninguno de los aspirantes alcance mayoría absoluta. Recuérdese a este propósito que Mr. Wilson fué designado la primera vez por la Convención demócrata después de cuarenta escrutinios.

La navegación trasatlántica

La Hamburg-America traspasa una de sus líneas

Nueva York, 8.—La Compañía Americana de Navegación y Comercio ha adquirido por veinte años el derecho de explotación de la ruta americana de la Compañía Hamburg Amerika Line. (Agencia Radio.)

Manifestaciones antisemitas en Budapest

Asesinato de nueve israelitas

Budapest, 8.—Han ocurrido en esta capital violentas manifestaciones antisemitas. La multitud asaltó los cafés. Murieron nueve israelitas. Se ha proclamado la ley marcial. (Agencia Radio.)

El ejército rojo en Persia

Ocupa una nueva ciudad

Constantinopla, 8.—Los bolchevistas han entrado en Asterabad, ciudad persa situada cerca del litoral, al sudeste del mar Caspio. (Agencia Radio.)

La Conferencia de Bruselas

Norteamérica no participará en ella oficialmente : : : : :

Londres, 8.—El Gobierno americano ha comunicado al Consejo de la Liga de las Naciones que los Estados Unidos no tomarán parte oficialmente en la Conferencia financiera de Bruselas. (Agencia Radio.)

Bolcheviquis y japoneses

Un destacamento nipón aniquilado : : : : :

Tokio, 8.—Los bolchevistas han aniquilado a un destacamento japonés y a toda la colonia japonesa de Nicolievsk, y las tropas japonesas han ocupado por ello la ciudad. Los bolchevistas han huido a la provincia rusa de Amour. (Agencia Radio.)

Wilson se ha agravado

Una operación probable

Washington, 8.—A pesar de las noticias oficiales, se puede asegurar que el estado de salud del Presidente Wilson se ha agravado. El Presidente se encuentra más enfermo que nunca y se ha llamado por ello a nuevos médicos. Se teme tenga que procederse a una operación quirúrgica. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Camino de París, 41, en la Garenne de Colombes.
—Gracias, señora. Podéis marcharos.
Mientras su ama sufría aquel interrogatorio, la criada de la señora Lebel había sacado los billetes; así es que llegaron a tiempo de la salida del tren.
El cabo marchó a paso apresurado hacia el sitio indicado. Bien pronto llegó, encontrando a Juana sentada en el suelo y con la cabeza de Lucía sobre sus rodillas. La joven seguía desvanecida.
Al ver al gendarme, Juana, olvidando el terror que le imponía aquel uniforme, lanzó una exclamación de alegría.
—¡Ah, caballero! ¡Ayúdame a salvar a esta pobre niña que se muere!
—¿Creéis que su estado es grave?
—Tiene una herida en el pecho, de donde brota sangre. No sé si es profunda ni grave... Pero tendríamos que llevarla fuera de aquí.
—Ahora vendrán con una camilla... He

mandado avisar al comisario y a un médico.

—¡Cabo!—gritó en aquel instante una voz a lo lejos.

—Seguid por el sendero que hay detrás de la empalizada de la vía—contestó éste.

Al poco rato se oyeron los precipitados pasos de un pequeño grupo, precedido de un bulto que llevaba una luz.

XXXVIII

—Aquí están el señor comisario y el médico, señor Duval—dijo Larchaut adelantándose.

Los señores mencionados se acercaron y vieron a Lucía, que tenía los ojos cerrados, sin dar señales de vida, y a Juana, casi tan pálida como ella y cubierta de sangre.

—¿Quién es esa mujer?—preguntó el comisario.

El cabo contó lo que le había dicho la señora Lebel.

El comisario, satisfecho de la explicación, repuso, dirigiéndose a Juana:

—¿De manera que conocéis a esta joven?

—Sí, señor. Es una honrada y laboriosa niña que vive en París, en la misma casa que yo habito.

—¿Cómo es que se encuentra sola, después de las doce, en campo raso?

—Es modista, y ha ido a llevar un vestido de baile a la señora alcaldesa de la Garenne de Colombes; yed aquí la caja vacía.

—Y vos, ¿cómo os encontráis aquí a estas horas?

Juana explicó el motivo de su presencia.

El comisario, que encontró en un todo conforme su relato con el de la señora Lebel al cabo, prosiguió:

—¿Qué habéis visto? ¿Qué habéis oído?

Juana repitió en breves palabras lo que ya hemos referido.

—Según se desprende—dijo el comisario—, el móvil del asesinato ha sido el robo. El hombre que huía es, a no dudarlo, el asesino. A estas horas es inútil ponerlos en su busca. Mañana temprano empezaremos las pesquisas. Ese miserable debe formar parte de la banda de malhechores que desde hace un mes infesta estas comarcas. Espero que tendremos la suerte de dar con él.

Mientras el comisario interrogaba y peroraba, el médico examinaba con atención la herida de la joven.

—Y bien, doctor, ¿cuál es vuestro parecer?—preguntó el comisario.

—La herida es grave—respondió el médico—; pero no la juzgo mortal.

—¿Que Dios os oiga!—exclamó Juana, vertiendo un raudal de lágrimas.

—Las ballenas del corsé han desviado el arma, y creo que por esta causa la punta no ha llegado al pulmón.

—¿Qué es eso que reluce en el suelo?—dijo el comisario.

—Es una media hoja de cuchillo—respondió un gendarme al recogerla y entregársela a su jefe.

—El arma con que el asesino ha ases-

tado el golpe se ha roto al tropezar con el acero del corsé—dijo el médico—; la prueba está patente; aquí se ve la huella que ha dejado al dar el segundo golpe.

—¡La Providencia velaba por Lucía!—murmuró Juana.

—¿Qué hacemos, pues, señor comisario?—preguntó el doctor.

—Es urgente que nos llevemos de aquí a esta niña—dijo el magistrado—. Vamos a trasladarla a mi casa para hacerle la primera cura. Esta buena mujer hará el favor de pasar la noche a su lado.

Lucía fué colocada con exquisitos cuidados en la camilla, y todos se volvieron a Bois-Colombes. Durante el trayecto, el comisario dirigió varias preguntas a Juana. Esta contestó de una manera clara y concisa. Al llegar a casa del comisario instalaron a Lucía en una cómoda cama. El doctor, después de un escrupuloso examen, declaró afirmativamente que la herida era grave, pero no mortal afortunadamente. Mientras tanto, el comisario y el cabo de gendarmes reconocían la ropa de la obrera.

—Han querido asesinarla para robarla—dijo el comisario—; bien claro se ve: los bolsillos del vestido están vueltos hacia afuera; un ojal del cuerpo del vestido se ha desgarrado al arrancar, sin duda, algo que pendía de él.

—El reloj, caballero—dijo Juana—. Le llevaba siempre consigo.

Empezaron a instruir el expediente, y cuando se separaron eran las tres de la mañana. El médico, después de dar instrucciones detalladas a mamá Lison, se retiró también. El comisario dió orden a los gen-

darmes para que a primera hora empezaran las pesquisas.

*

Ovidio, después de cometida su infame acción, no dejó de correr hasta llegar a Courbevois, en donde le esperaba Pablo Harmant.

El industrial, presa de siniestro pavor, le esperaba ansioso, con la puerta entreabierta. Cuando le vio aproximarse le preguntó con voz apenas perceptible:

—¿Ya?...

—¡Ya!—contestó Ovidio—. Volvamos a París sin perder momento. Luciano Labroue se ha quedado viudo, y como la ley no le obliga a esperar los trescientos días para volver a casarse, puedes desde luego preparar el contrato para que se firme cuanto antes.

El cinismo de aquel hombre era repugnante.

A poco de entrar en el despacho se oyó un coche que se paraba en el malecón.

A pesar de sus fanfarronadas, Ovidio se estremeció.

—¿Qué significa ese ruido!—dijo.

—Es mi cochero, que llega con toda puntualidad—contestó Harmant.

—Pues no le hagamos esperar.

Y apresuradamente Ovidio mudó de traje. Volvió a poner en el maletín el que vestía de aldeano, guardando en su bolsillo el reloj y portamonedas robados a Lucía.

—Ya estoy—dijo, tomando de la mano el maletín—. ¡Vámonos!...

Santiago Garaud apagó las luces, cerrando las puertas tras de sí. Al llegar al malecón, los dos subieron al coche.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

TRISTE ODISEA DE LOS EMIGRANTES ESPAÑOLES

No han transcurrido muchos días desde aquel en que apareció en este mismo lugar una nota que reflejaba la penosísima impresión que nos causara el relato de las torturas sufridas a bordo del vapor «Heffron» en la travesía de La Coruña a la Habana por unos desdichados emigrantes españoles. Protestamos entonces contra la negligencia de las autoridades de nuestros puertos, que, cruzadas de brazos e insensibles a toda desventura ajena, ven indiferentes zarpar los barcos que conducen emigrantes españoles, sin asegurarse del trato que éstos van a recibir durante el viaje, en proporción del precio del pasaje, como les ordenan las leyes, y contra el Consejo Superior de Emigración, que, por ignorancia, tolera que se inflija a los infortunados emigrantes, pasajeros en los barcos que tienen este triste destino, un trato más propio para bestias que para hombres que ya llevan en el alma la amargura de abandonar su patria.

No han transcurrido muchos días desde aquellos tristísimos para los emigrantes en el «Heffron», que soportaban vejaciones y torturas físicas que conmovieron al médico y a la mayoría del personal a bordo, hasta el punto de formular enérgica protesta contra tales actos de inhumanidad, cuando vuelve a ponernos ante los ojos la Prensa de Cuba, en extensos y penosos relatos, el cuadro de las privaciones y los dolores físicos a que se han visto condenados los emigrantes españoles llegados a la Habana en el vapor «Virginie».

Durante todo el viaje apenas pudieron satisfacer el hambre los desventurados emigrantes españoles, pues las comidas eran muy escasas. Solamente dos días comieron carne durante todo el viaje.

El pan... Pero veamos lo que acerca de esto dice «El Diario Español», de la Habana:

«Según manifestaciones de nuestro comunicante, lo único que se podía comer era el pan, pues el potaje de lentejas y garbanzos que se les servía era propio de perros. Pero el pan—tres cuartos de libra para cada cuatro hombres—era, como es lógico, insuficiente para satisfacer el hambre que sentían.

Por cada pan—cuando querían venderlo—les cobraban una peseta. Otras veces, al enseñársela, les amenazaban con un palo y si insistían, les corrían detrás hasta que no tenían más remedio que desistir de su empeño.

Acudieron en queja al capitán, y éste les dijo que, efectivamente, el pan estaba escaso debido a la circunstancia de hallarse un panadero enfermo; que viesen si entre el pasaje había alguno que deseara trabajar ganando cinco francos diarios; lo encontraron; fué a comer con los panaderos, y todo quedó arreglado entre ellos, pues el pan siguió lo mismo: tres para doce hombres, y algunas veces tan quemado que no se podía comer.»

Los camarotes son verdaderos cubiles, verdaderos focos de infección. Los pasajeros prefirieron dormir sobre cubierta a permanecer más de diez minutos en el ambiente de suciedad repugnante de los camarotes. Pero antes de llegar al puerto de la Habana, y para evitarse sin duda una multa de las autoridades cubanas, la tripulación limpió y pintó el barco.

Después de enumerar las promesas que antes de embarcar se hacen a los emigrantes por los agentes de embarque, verdaderos ganchos de una industria que se nutre del dolor ajeno, del engaño y de la crueldad, el diario de la Habana pinta alguna de esas escenas, llenas de amargura, ajenas a todo sentimiento de humanidad, verdaderamente vergonzosas, que se producen en esos puertos donde embarcan emigrantes...

Han transcurrido muchos días desde aquel en que protestábamos, poseídos de gran indignación, contra las autoridades españolas que permiten hechos tan bochornosos para los españoles y contra el Consejo Superior de Emigración que no impone su autoridad para evitar que tales hechos se repitan... Han transcurrido muchos días, y el hecho se ha reproducido con los emigrantes del «Virginie» con los mismos caracteres, verdaderamente vergonzosos para España.

Solamente pedimos hoy que las autoridades en los puertos españoles sean un poco más humanas, más celosas de su deber. «El Diario Español», de la Habana, termina su interesante información con estas líneas, que tienen mucho más que leer de lo que a primera vista parece:

«Seremos oídos esta vez?»

Si no fuese así, lo lamentaríamos muy de veras, pues es el nombre de España el que padece con estas cosas. Y, al menos, que no sean españoles los que realicen esa inicua explotación.»

Por nuestra parte, ni una palabra más de comentario.

CONFLICTOS SOCIALES

EN ZARAGOZA

La explosión en la calle de Pignatelli : : : : :
Zaragoza, 8.—Por orden del Juzgado que instruye el sumario por la explosión de la calle de Pignatelli han sido detenidos Braulio Fernández y José Latorre Calvo, amigos del herido. El último de ellos estuvo trabajando en el taller donde estalló la bomba, siendo despedido recientemente. Como su compañero, tiene antecedentes penales, habiendo sufrido varios arrestos.

El herido continúa en el mismo estado e insiste en sus negativas.

El herido, operado
Zaragoza, 8. Ayer, a última hora de la tarde, le ha sido amputada la mano al herido. Este ha sido trasladado al Hospital.

Los peones municipales
Zaragoza, 8.—Se han declarado en huelga los peones hijos municipales. Piden aumento de jornal; ahora cobran dos pesetas.

Respecto a la anunciada huelga de matarifes, el alcalde confía en conjurarla.

EN ALICANTE

Por la libertad de los detenidos : : : : :
Alicante, 6.—Se anuncia para mañana lunes el paro general de todos los oficios, uniéndose a la protesta contra la permanencia en reclusión de los obreros encarcelados por delitos sociales y con carácter gubernativo en Barcelona y en Valencia.

La Policía ha recogido hojas firmadas por el Sindicato único de trabajadores invitando a los obreros al paro. Se dice en la hoja que pretenden el restablecimiento de las garantías constitucionales, la libertad de los detenidos y la solución de los conflictos sociales pendientes, cuyo arreglo impide la burguesía.

Añade que también demostrará el paro general que está bien organizado el ejército rojo para salir en el momento que sea posible.

Las autoridades adoptan precauciones para evitar que el paro se extienda a los oficios de servicio público, tales como panaderos, tranviarios y otros.

El gobernador ha conferenciado con los consignatarios de vapores que están en el puerto y con los capataces encargados de las operaciones de carga y descarga, quienes le dijeron que tenían la impresión de que secundarían el movimiento los elementos sindicalistas; pero si lo secundarían, seguirían trabajando los obreros de la Federación de Sindicatos católicos, siempre que se garantice la libertad de trabajo.

El alcalde conferenció con los panaderos, logrando que le ofreciesen no abandonar el trabajo.

Los comerciantes han acordado no cerrar sus establecimientos aun cuando se unan al paro los dependientes.

Alicante, 8.—Ha fracasado la maniobra de los elementos directores del Sindicato único para producir el paro general en esta capital. Tan sólo los metalúrgicos, los carteros y los albañiles (y no todos) han cedido a la orden del Comité dictatorial.

En todos los demás oficios, en todos los talleres y fábricas se trabaja. Algunos grupitos han intentado paralizar el servicio tranviario, sin conseguirlo; otro fué a la Fábrica de Tabacos para coaccionar a las cigarreras; pero la inmensa mayoría de ellas se negaron a abandonar la labor.

Fuerzas de Infantería vigilan los Bancos, la fábrica de fluido eléctrico y otros servicios públicos.

La Guardia Civil y los de Seguridad vigilan en general todas las obras y talleres.

EN BILBAO

Otra riña entre socialistas y sindicalistas. Un joven muerto : : : : :
Bilbao, 8.—En Arrigorriaga ha ocurrido una reyerta entre jóvenes socialistas y sindicalistas. La colisión terminó a tiros, resultando muerto José Ginés, de diez y ocho años.

EN VALDEPENAS

Los obreros del campo
Valdepeñas, 7.—Por no haber aceptado los labradores las peticiones hechas por los obreros, éstos se han declarado en huelga.

Piden un aumento de dos pesetas diarias.

Por el momento en que la huelga se ha planteado reviste gravedad, pues no se puede hacer el acarreo de la mies segada.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, tanto para la custodia de las cosechas como para garantizar el orden y la libertad de trabajo.

Los obreros en huelga son unos 500.

Se confía en que se llegue a un pronto arreglo.

EN SEVILLA

No hubo huelga
Sevilla, 8.—Aunque circulaban rumores de que hoy se declaraban en huelga los albañiles y metalúrgicos, como iniciación del paro general que se viene proyectando desde hace días, la mañana transcurrió tranquila y sin

incidentes de ningún género, trabajando en todas partes como de ordinario.

—Los cocineros y similiares han acordado comenzar la huelga esta noche, si no acceden los patronos al cumplimiento de la jornada de ocho horas y descanso dominical.

La huelga de Cala
Sevilla, 8.—A la reunión que ayer había convocado el gobernador para ver de solucionar la huelga ferroviaria de Cala sólo ha concurrido el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles y el director de la Compañía, no asistiendo los obreros.

EN VALENCIA

Presos en libertad
Valencia, 8.—El gobernador ha libertado a cuatro presos gubernativos y 17 que lo estaban por los últimos sucesos. Quedan en la cárcel, por cuestiones sociales, seis procesados y siete gubernativos. Estos últimos serán libertados cuando las circunstancias lo aconsejen.

EN CADIZ

Trigo sin descargar
Cádiz, 8.—Desde hace dos días están en la bahía dos buques con 2.000 toneladas de trigo argentino cada uno, mientras se carece de este cereal en Cádiz y muchos pueblos de la provincia.

El desembarco no ha sido autorizado por la Administración de Aduanas, fundándose en la falta de algunos trámites acerca del modo de efectuar la descarga.

Se han enviado enérgicas reclamaciones a la comisaría de Abastecimientos.

EN FERROL

Huelga resuelta
El Ferrol, 8.—Quedó resuelta la huelga de tripulantes de vaporcitos pesqueros.

Consiguieron el aumento de sueldo y otras mejoras.

La noticia produjo regocijo en la barriada marítima, pues del producto de la pesca viven centenares de familias.

Hoy salieron a pescar los vaporcitos.

¿El pan a peseta el kilo?
Ferrol, 7.—Han anunciado los tahoneros que el kilo de pan costará una peseta a partir del día 15 del actual.

El vecindario, que se muestra excitadísimo ante la noticia, ha reclamado del Ayuntamiento que lo impida, pues de no ser así se originarían muchos conflictos.

Desde Barcelona

Conflictos obreros
Barcelona, 7.—Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de los talleres de planchado mecánico, mediante unas bases con los patronos. Hoy han reanudado el trabajo.

Las demás huelgas parciales de que dimos noticia en la semana pasada continúan en igual estado. A ellas hay que añadir las siguientes: Esta mañana se han declarado en huelga 22 obreros de una fábrica de cartón de la carretera de Mataró. Estos obreros se han retirado del trabajo por haber sido despedido uno de los compañeros.

En la fábrica de botones de la barriada de Sans se han declarado en huelga 40 mujeres pidiendo aumento de jornal. Con la misma pretensión se han declarado en huelga 19 carreteros empleados en una agencia de transportes de la calle de las Cortes. En otra agencia de transportes de la calle de la Marina fueron despedidos dos carreteros que esta mañana se han presentado coaccionando a los demás para que se declararan en huelga. De momento no lo han logrado; pero sí al poco rato. Después fueron detenidos los que coaccionaban.

La huelga de la fábrica de yute, que tiene sin trabajo a 1.600 mujeres, de la barriada de San Martín, continúa en igual estado.

Se han declarado en huelga esta mañana 50 alparteros en una fábrica de la barriada de la Barceloneta. Piden aumento del 60 por 100 en los precios del trabajo a destajo.

Atentado contra un obrero
Comunican de Mataró que el sábado por la noche se cometió un crimen de carácter social en aquella ciudad. A las diez de la noche, en la calle de Gravina, fué asesinado Juan Torres, de sesenta años de edad, obrero metalúrgico de la casa Klein. A consecuencia de unos disparos que le fueron hechos a traición, resultó muerto en el acto. Los agresores huyeron. Se dice que hay un detenido, que lo fué anoche como presunto autor.

Dos detenidos
Han sido detenidos Julio Collado y Salvador Matamoros, que con el Miguel Duplá, que como lo telefoné, lo fué el sábado, se supone son los que asesinaron al obrero Vicente Segarra, de la fábrica de cáñamo de Caralt, cuando el infeliz iba a su casa de la barriada de Santa Madrona, el viernes pasado por la noche.

Vuelta al trabajo
Telegrafían de Sitges que hoy han reanudado el trabajo 75 albañiles que estaban en huelga en aquella población.

Resultado de una suscripción
Hoy se remiten al director general de la Guardia Civil 125.000 pesetas, producto de la suscripción pública abierta para socorrer a las familias de los dos guardias civiles Peromingo y Gozalvo, asesinados en Barcelona a fines del año pasado.

El apcch de la sardana
A la una de la madrugada han terminado las fiestas que se celebraron con motivo del «apcch» de la sardana. A la fiesta de Vallvidrera asistieron 40 entidades con treinta y dos banderas. Por la noche, al regreso, se bailaron sardanas en la plaza de Cataluña, a los acordes de dos orquestas, desde las diez de la noche hasta la una de la madrugada. No ocurrió ningún incidente, a pesar de la multitud que se congregó. Fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad prestaron servicio de vigilancia.

Escándalo en un teatro
En el teatro de Apolo, al finalizar la función esta madrugada, cinco jóvenes que ocupaban un palco promovieron un fuerte escándalo, interviniendo un guardia de Seguridad, al que prestó auxilio un soldado del regimiento de Vergara. Los alborotadores intentaron desarmar al soldado, siendo conducidos a la Delegación de Policía, y de allí por un suboficial, que se hizo cargo de los mismos, a la guardia del Principal.

La Liga de inquilinos
En una reunión celebrada por la entidad Unión y defensa de inquilinos contra el desahucio, se acordó, entre otros extremos, protestar de que el alcalde no les haya atendido en su petición de que sea abolido el impuesto sobre inquilinatos. Hoy ha ido a comunicar el acuerdo al gobernador una Comisión, habiéndole pedido que destituya al alcalde porque no ha abolido el impuesto.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 8.—Aprobaron el quinto ejercicio, geometría y trigonometría: D. Juan Moreno Castro, D. Rafael Echevarría Román, don Manuel Adorno Pérez, D. Antonio Molero Navarrete, D. Gervasio Miugot Tello, don José Espinosa de Orive, D. Francisco de Abad López, D. Isidro Moreira Sancha, don Manuel García Jiménez, D. Manuel de Pedro Rominchón y D. Antonio López Félix.

ANDALUCIA

El crimen de Cazalla
Sevilla, 8.—Los diarios locales publican largas intervenciones del autor del triple asesinato cometido en Cazalla.

El móvil fué el robo, descartándose otras hipótesis, mal avenidas con la intachable conducta de la guardabarrera.

Un periodista que ha visitado en la cárcel de Cazalla al criminal se lamenta de la inseguridad de aquella cárcel, que sólo tiene un empleado y un vigilante. Además, el edificio amenaza ruina.

Hace poco se fugó uno de los presos.

Accidente marítimo
Almería, 8.—Entró un vapor americano, que recogió en alta mar a la tripulación de una goleta. Ocurrió un desgraciado accidente. El mal tiempo empujó a la embarcación contra el buque. El cabo lanzado para remolcar a la goleta se enredó en la hélice, que ocasionó heridas al patrón, Antonio Mayor, y al marinero Jaime Llaneza, ambos de Mallorca.

Las heridas sufridas por el patrón eran tan graves que falleció poco después.

El herido también fué traído aquí e ingresó en el hospital.

La goleta permanecerá en este puerto hasta que amaine el temporal.

El crucero italiano «Roma»
Málaga, 8.—Llegó el crucero italiano «Roma». No desembarcó la tripulación a causa del temporal reinante. Por igual causa suspendiéndose los actos en honor de los marineros. El crucero salió anoche inesperadamente.

CASTILLA LA VIEJA

Accidente de automóvil
Avila, 8.—Ayer marcharon en automóvil a Berracos los Sres. Lafuente, Tournir, Llanero Carramolino y los alcaldes de Bressosa y Nuño-Galindo, para celebrar Junta de la Asociación «Tierra de Avila».

El auto volcó cuatro kilómetros antes de llegar al pueblo, y resultaron todos heridos, aunque no de gravedad.

Un abordaje
Vigo, 7.—A la altura de Las Islas, el vapor pesquero «Gabrielito número 3» abordó, por efecto de la niebla, a una lancha tripulada por Manuel Juncal, de cuarenta y dos años, y un sobrino suyo, de trece, llamado Amancio Garrido, que se dedicaban a pescar fanecas.

Manuel se arrojó al agua y pereció ahogado.

Amancio fué recogido por el vapor, que también recogió el cadáver de Manuel.

Una mujer ahogada
Ferrol, 7.—En una playa cercana dedicada a la campesina Vicenta Fernández a recoger perches subida a una peña. Cuando estaba más descuidada fué arrastrada por una ola, ahogándose.

Desde tierra se la oyó pedir auxilio; pero no pudo prestársele debido al peligro del lugar en que ocurrió la desgracia.

LEON

Asamblea eucarística
Salamanca, 8.—El magistral de la Catedral de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa, ha dado una notable conferencia en el Seminario.

Presidió el acto el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Hoy darán otras conferencias el presidente de la Confederación Nacional Católica Obrera, D. Joaquín Herranz, y la sefiorita María de Echarri, presidenta del Sindicato Católico Femenino de la Inmaculada.

Aumenta la animación con motivo de la Asamblea eucarística. No cesan de llegar forasteros. Los hoteles y fondas están atestados.

MURCIA

Viaje del «Alfonso XIII»
Cartagena, 7.—Cumpliendo órdenes recibidas del Gobierno, el acorazado Alfonso XIII se dispone a zarpar para emprender un largo viaje por el extranjero, para lo cual ha comenzado el aprovisionamiento y han avisado a todos cuantos disfrutaban permiso.

Es esperado el almirante de la escuadra, quien trasladará las insignias al España.

Probablemente el Alfonso XIII marchará durante la madrugada del miércoles a Algeciras, donde se aprovisionará de carbón, siguiendo su viaje a la Habana y Méjico.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

PARA ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar ninguna dieta.

Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 36, Rue Pergolèse, Paris. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Compañía Trasatlántica

El vapor «ALICANTE»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente junio de Cádiz y el 20 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Mania.

El vapor «LEON XIII»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente junio de Barcelona, el 10 de Málaga y el 12 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARNE LÍQUIDA
del Dr. Valdez García de Montevideo. ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE. ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

VALENCIA

Clausura de la Feria Muestrario : : : : :
Valencia, 7.—Esta mañana se ha verificado la clausura de la Feria Muestrario.

El presidente del Comité organizador, señor Sanjuán, con las autoridades, los principales miembros de Unión Gremial, apadrinadora de la iniciativa de estos certámenes, y representantes de la Prensa, recorrieron todas las salas y repartieron entre los expositores recuerdos de la solemnidad.

A pesar de lo poco propicio de las circunstancias por que ha atravesado Valencia, esta Feria Muestrario ha constituido un gran éxito, como lo prueba el haberse hecho transacciones y formalizado pedidos por valor de tres millones de pesetas.

Importantes Casas de Francia, Italia, Estados Unidos, Méjico, Rusia y Holanda; nacionales como varias de Barcelona, Madrid, Sevilla, Talavera de la Reina y las que en Valencia figuran a la cabeza de las producciones sederas, de mayólicas, tejidos, muebles, conservas, etc., etc., han concurrido, constituyendo un alarde industrial digno de llamar la atención.

El Comité organizador ha recibido muchas felicitaciones, acompañadas todas por el deseo de que el año próximo sean las circunstancias de la vida valenciana más propicias a estos certámenes.

Desgracias
En el cauce del río Turia, cerca de Montecivete, se ha ahogado esta mañana un chico que con otros se bañaba.

—Al intentar atravesar la calle de Pi y Margall el niño de siete años Vicente Pascual Hernández, lo ha arrollado el auto de la matrícula de Alicante número 87, que guiaba el chauffeur Juan Pérez.

El niño sufrió diversas heridas, todas graves, y el vehículo, desperfecto al intentar frenar el conductor.

Este fué detenido.

Las fiestas de Vinaroz
Castellón, 8.—En Vinaroz han ultimado el programa de las fiestas tradicionales de San Juan. Habrá batalla de flores, certamen musical, corrida de toros, en la que torcarán Gaona y Saleri, y otros números.

El gobernador ha empezado a perseguir los juegos prohibidos. En la campaña le asiste el aplauso de la opinión.

VASCONGADAS

Crimen en un caserío
San Sebastián, 8.—En la jurisdicción de Eibar, en el caserío llamado de Altzá, se ha cometido un crimen.

Por una ventana penetró un hombre con el propósito de robar, creyendo que no había nadie en la casa.

En la cama, enfermo, se encontraba el niño de doce años Asensio Arizmendi, hijo del colono. Al verlo el ladrón, le dió un tremendo garrotazo en la cabeza, dejándole muerto.

Después, con una palanqueta, abrió una cómoda, llevándose 400 pesetas y huyendo.

Al regresar el padre se desarrolló la escena que es de suponer.

El criminal no ha sido aún detenido.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

VESTIDOS Y DESNUDOS

La primera de las conclusiones aprobadas en la Asamblea que los productores de trigo han celebrado en esta corte dice así: «La Agricultura es una profesión libre como las demás, y necesita, por tanto, de la libertad de comercio para sus productos y especialmente para el trigo. El Estado, limitando o prohibiendo las exportaciones y realizando importaciones, tiene a su alcance sobrados medios de intervenir para contener cualquier exceso sin necesidad de seguir apelando al sistema de tasas y restricciones, injustas por su falta de generalidad, y que sólo conducen a un rápido decrecimiento de la producción, cuyas consecuencias funestas fácilmente se alcanzan; medidas de rigor que exclusivamente ha padecido y viene padeciendo el productor de trigo, y que, en definitiva, han servido y sirven para que a sus expensas realicen traficantes e intermediarios beneficios enormes.»

Contienen esas palabras una afirmación que pone, como suele decirse, el dedo en la llaga abierta en la economía nacional. Los productores de trigo dicen que las tasas son injustas por su falta de generalidad. Y dicen bien. ¿Cuántas veces expusimos nosotros el criterio de que era absurdo tasar un artículo determinado—y poníamos por ejemplo el trigo—sin proceder simultáneamente a la tasa de todos los elementos que contribuyen a la producción y cuyo encarecimiento altera notablemente el de la producción misma?

Tasar el trigo y no fijar atención en los abonos, en la maquinaria agrícola, en cien cosas más relacionadas íntimamente con el cultivo y la recolección de cereales es proceder a tontas y a locas.

Pero en el deplorable sistema de tasas que aquí hemos seguido hay algo más que ese proceder desatinado: desigualdades que se traducen en injusticias irritantes.

En la misma Asamblea de productores

de trigo algunos oradores pusieron el grito en el cielo al parangonar la conducta que con ellos se siguió y la que se ha observado con los fabricantes de tejidos.

Los mismos gobernantes que tan excesiva rigidez empleaban con el agricultor, tenían para los fabricantes de tejidos y telas una incomprensible manga ancha. Ni pensaron siquiera en tasar esos artículos ni cuidaron de impedir, o al menos dificultar la exportación de ellos.

¿Por qué tal desigualdad? ¿Hay justificación para semejante conducta? Si del pan no puede prescindirse para la vida ¿es por ventura imprescindible el vestido?

El resultado de esa enorme desigualdad salta a la vista. Trabaja para el agricultor, sin que los beneficios llegaran íntegros a los consumidores por la interposición de una serie infinita de intermediarios, y libertad absoluta para los fabricantes de tejidos, con la natural consecuencia de que a la hora presente constituya el hecho de hacerse un traje empresa sólo asequible a los potentados. Recuérdese que hace pocos días el gremio de sastres de Madrid lanzó un llamamiento a la opinión pública reclamando apoyo para salir de una situación irresistible, prueba indudable de que por virtud de las causas apuntadas sufre ese gremio una crisis tremenda, sólo comparable a la crisis de quienes por las mismas razones no pueden aventurarse a renovar su indumentaria.

Desigualdades así podrían señalarse hasta el infinito. Y de todo ello resulta que mientras van desnudos los agricultores, sólo pueden ir vestidos los que gozan de grandes privilegios, y los que en el río revuelto de las circunstancias pescaron a bragas enjutas a costa del labrador y de la inmensa mayoría de los españoles.

del Seguro Agropecuario creada por real decreto de 9 de septiembre de 1919 recibe proposiciones de seguro contra el pedrisco hasta 30 de junio corriente, bien directamente por sus agentes o por mediación de la Asociación de Agricultores de España y de la Confederación Nacional Católica Agraria, que tiene pactada su colaboración con la Mutualidad Nacional creada por el Estado.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladen durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brieu y C.^a Probadlas. Inmejorables

CASA REAL

S. M. el Rey despachó esta mañana con el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Gobernación.

Después recibió el Monarca al agregado militar de la Embajada de Italia, Sr. Di Rosso di Santa Rosa; al obispo de Badajoz, electo de Córdoba, Sr. Pérez Muñoz; al embajador de España en París, y al marqués de Casa Domecq.

Ha cumplimentado a Su Majestad el conde de Torre Saura, que entregó al Soberano una Memoria relativa al centenario de Quadrado.

Una Comisión del regimiento de Ingenieros, presidida por su coronel el Sr. Aubared, estuvo hoy en Palacio para presentar a la firma de S. A. el Infante D. Juan el real despacho con su filiación de soldado de dicho regimiento.

La documentación iba encerrada en una artística caja de caoba, con una placa de plata.

S. M. la Reina ha sido cumplimentada por la marquesa de San Vicente e hijas, duquesa de Parques, señora de Pérez Caballero, señora de Jovellar de Montes Sierra, condesa viuda de Andino, duquesa de Mandas y señora del ministro de Hacienda.

Anoche estuvo S. M. el Rey en el Nuevo Club, donde cenó, permaneciendo en el Casino bastante tiempo después de la cena.

Ron Bacardí

La Junta de Aranceles

Bajo la presidencia del Sr. Alvarado, se ha reunido en la Dirección general de Aduanas la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

En esa sesión quedaron terminados los trabajos de clasificación que, como preparatorios del Arancel, ha venido realizando la Comisión permanente.

Al declararlos terminados, el director general de Aduanas, Sr. Blas, planteó la cuestión de si debía remitirse el proyecto de clasificación al señor ministro de Hacienda, entendiendo dicho alto funcionario que así debía hacerse, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 20 de noviembre de 1919, por el cual se encomendó a la Comisión permanente la introducción en el vigente Arancel de aquellas modificaciones que se estimaran indispensables.

Los Sres. Alvarado, marqués de Alonso Martínez y Prieto (D. Indalecio) discreparon de este criterio.

El tema fué discutido ampliamente, y al fin se acordó notificar al ministro que la Comisión permanente había terminado la primera parte de sus trabajos, o sea las clasificaciones, y que éstas pasarán a la Junta en forma de ponencia, para la confección del Arancel definitivo.

El Sr. Prieto anunció a la Comisión que él, por su parte, y en forma de voto particular discrepante de este acuerdo, se propone elevar al ministro de Hacienda un escrito manifestándole que, a su juicio, y para mayor garantía de todos los intereses a los cuales afecta la reforma arancelaria, era necesario que la Junta de Aranceles en pleno conociese la labor de la Comisión permanente, no sólo como ponencia para el Arancel definitivo, sino también para que hiciera a cuenta de ellas aquellas observaciones que estimase procedentes con relación al Arancel de carácter transitorio en que pretende que sea dictado por el Gobierno, apoyado en los acuerdos de la Comisión permanente.

El Sr. Prieto estima que lo hecho por la Comisión permanente no es lo que especialmente le encomendó el ministro, o sea una modificación circunstancial de los derechos, sino que, por el contrario, es toda una nueva clasificación que sólo debe ponerse en vigencia, aunque sólo sea con carácter provisional, después de que públicamente se contrasten todos los intereses a que afecta, ante la Junta en pleno.

La Comisión permanente volverá a reunirse mañana para comenzar la fijación de derechos.

UN CUENTO

LOS DOS AMIGOS

Dos verdaderos amigos vivían, y aun viven, no en el Monomotapa, sino en París mismo.

Se llamaban, o se llaman, Francisco Duclos y Juan Leclerc.

Ambos eran o son músicos. Esta historia parecerá ya inverosímil; ¡dos artistas, y sobre todo dos músicos, verdaderos amigos! El caso es excepcional, y merece la inmortalidad poética. La amistad es, además de todos los sentimientos humanos, la que cuenta con mejor Prensa. Nadie se atrevería a hablar mal de la amistad.

Lo que sí se permiten los filósofos es discutir si la amistad nace de una afinidad o de lo contrario. La de Juan Leclerc y Francisco Duclos podría servir de argumento para ambas teorías. Ambos se asemejaban, porque tenía el mismo amor a la música y ejercían la misma profesión; pero no la ejercían del mismo modo. Francisco Duclos pertenecía a una familia burguesa y estaba muy bien de recursos. Los Duclos tuvieron la precaución de invitar a una de las hadas más importantes al nacimiento de su primogénito. Así, que nada tenían que temer de los fueros de un hada postergada. Y sin embargo, creyeron no haber escapado a la fatalidad, cuando oyeron decir a una de las amigas de la familia que se las echaba de divina:

—Tendrás la suerte más magnífica y envidiable; serás un gran artista desconocido.

Para los Duclos, que eran burgueses, no había peor suerte que la de ser artista; y como en estos asuntos no entendían nada, creían que lo peor de lo peor era ser un artista desconocido.

—Pero—se dijeron—no hay por qué apurarse; para ser artista desconocido hay que empezar por ser artista, y nosotros no consentiremos que nuestro hijo lo sea.

Pero Francisco Duclos mostró desde muy niño tal precocidad, que sus padres resolvieron no contrariar su vocación.

A los cinco años, en una fiesta íntima dada en su casa, ejecutó con tal sentimiento *Mi acantilado*, de Saint Malo, que todos los presentes exclamaron:

—¡Es Mozart cuando niño!

Francisco Duclos comenzaba ya a ser desconocido.

Unos meses más tarde, ya empezó a improvisar y escribir pequeñas melodías.

La señora de Duclos admiraba a su hijo sin reservas; pero su padre, que quería saber a qué atenerse, enseñó las composiciones del precoz artista a un profesor amigo suyo.

—Este niño—dijo el profesor—es un prodigio. Me parece un artista genial. Pero, como es natural, atendidos sus pocos años, no sabe nada de nada. ¡Es menester que estudie!

La señora de Duclos recordó el oráculo.

—Ya nos predijeron que nuestro hijo había de ser un gran artista desconocido. ¡Miren el envanecido del profesor cómo sale con eso de que no sabe nada!

Francisco Duclos, todavía de pantaloncitos cortos, fué matriculado en el Conservatorio, precisamente en la clase del profesor que había sido el primero en desconocerlo. Llegó a las aulas precedido de inmensa reputación. Sus mismos condiscípulos decían:

—No es una vergüenza para nuestra época que este niño prodigio sea tan desconocido?

Juan Leclerc, entre otros, sentía por él verdadero culto, y así fué como nació su amistad. De Juan Leclerc decían los compañeros:

—¡Qué lástima que un muchacho tan bueno no tenga ningún talento!

Juan Leclerc obtuvo sin dificultad su primer premio de violín. Asistía a la clase de composición sólo por el gusto de ver allí a su amigo Duclos, que pasaba ya por un revolucionario.

Recién salido del Conservatorio, colocóse Juan Leclerc en una de las primeras orquestas, donde era muy útil, aunque decían de él:

—Por desgracia, es un artista de segundo orden.

Francisco Duclos componía mucho y daba conciertos, en los que sólo se tocaban sus obras. El público le aplaudía, con algo de reto, como diciendo:

—Que se fastidien los imbéciles que no admiran a Francisco Duclos!

Pero los imbéciles no estaban presentes. Al día siguiente los periódicos se indignaban de que hubiera asistido tan poca gente al concierto. Francisco Duclos seguía siendo desconocido.

Juan Leclerc, artista de segundo orden, no imaginaba gloria mayor que la de ejecutar música de su amigo.

Así fué pasando el tiempo. Pero al pasar ya de los cincuenta años, cambiaron súbitamente las cosas, y Francisco Duclos dejó de ser desconocido. Se le proclamó como al compositor más grande de la escuela francesa contemporánea, de lo que los jóvenes dedujeron que era un artista anticuado.

Esto desesperó a Francisco Duclos, y compuso un «Oratorio de Satil» con ritmos de danzas modernas, que le pareció la última palabra de la audacia y la incoherencia musical. Pero al tercer ensayo, todas aquellas asperezas habían desaparecido por virtud de la habilidad de la orquesta.

Duclos barruntaba un pateo. Sólo había en un milagro. Y el milagro se produjo. Una hora escasa antes del concierto, Juan Leclerc, trémulo y lloroso, fué a buscarle, y le dijo:

—Lo que nos sucede es espantoso. El presidente del Sindicato me prohíbe ejecutar tu «Oratorio», así como a nueve de mis compañeros. Y tenemos que irnos o reclamar ocho francos más. Nos sustituye de oficio por diez compañeros; mira sus nombres...

—Son unos batatas!—exclamó Duclos, después de repasar la lista.

—Sí; pero el presidente del Sindicato dice que los «batatas» tienen tanto derecho a la vida como los demás.

—¿Pero entenderán la partitura?—dijo Duclos.

—Harán lo que puedan—respondió Leclerc.

Y así lo hicieron, con la mejor voluntad. Desde los primeros compases, la cacofonía del «genio» no pudieron contener la risa. Pero aquellas risas provocaron, por reacción natural, frenéticos aplausos.

El «Oratorio de Satil» obtuvo un formidable éxito, y Francisco, para su mayor gloria, comenzó de nuevo a ser desconocido.

ABEL HERMANT

La vida en Madrid

SUBIRAN LAS TARIFAS

No hace muchos días escuchábamos al ministro de Fomento, que, indignado por haberle atribuido pecado de ignorancia el propio periódico órgano del partido gobernante, afirmaba conocer los derechos de la Compañía de Tranvías para elevar sus tarifas.

Convencidos quedamos del buen deseo del Sr. Ortuño en favor del público y de la razón que le asistía al decir si las Compañías tienen el derecho de elevar sus tarifas, que lo hagan; «pero que no me compliquen, presentándome al público como amparador de esa elevación».

De todo ese pleito entre Compañías y ministro, poco nos interesaba; pero en cambio, mientras escuchábamos al señor Ortuño pensábamos en la dificultad de determinar dónde están los trayectos de servicio para clases modestas y dónde los que sólo son utilizados por clases acomodadas.

Y pensábamos más: pensábamos que el político, el sociólogo y el periodista, al tratar de los problemas económicos todos, tanto en los precios de artículos necesarios como en el de los servicios públicos y en el de la vivienda, sólo ponen el pensamiento en los dos extremos de clases sociales, en la de la levita o la casaca y en la de la blusa; en el alto, muy alto, y en el bajo, muy bajo, sin tener en cuenta el aplastamiento que sufren las clases de americana, cogidas entre las otras dos.

Para éstas es la subida del alquiler de las viviendas; para éstas será la elevación de las tarifas de tranvías, porque la masocracia, que, según nos dice la Historia, fué siempre la que hizo las revoluciones en España, está minada por insanos egoísmos que impiden su cohesión, y por eso es siempre cabeza de turco, y su situación, la del borracho, que en cuanto oyó discutir del próximo eclipse de Sol, dijo:

—Todo eso parará en que se subirá el vino.

UN PROVINCIANO

EL MENDIGO DE LA TORRECILLA DEL LEAL

VIVIR POBRE PARA MORIR RICO

En la calle de la Torrecilla del Leal, número 25, tercero derecha, vivía desde hace treinta y dos años un vecino llamado Enrique Landa Torrentero, que en la actualidad tenía sesenta y tres años de edad, y no se dedicaba a oficio ninguno conocido.

Vivía solo desde hace diez y nueve años, en que la única persona conocida de su familia, su mujer, falleció repentinamente, dejándole sumido en la soledad más espantosa y en la santidad más completa, porque hay que advertir que desde aquel día no entró en la casa a barrer y limpiar ninguna otra mujer.

Tampoco recibía jamás visita alguna, ni de amigos ni de parientes.

El desventurado Enrique Landa vivía, pues, misteriosa y miserablemente. De día se encerraba en su cuarto y dormía, como quien lo tiene todo resuelto, y por la noche, a las ocho, salía a la calle, con rumbo ignorado, hasta las altas horas de la madrugada, en que regresaba, casi siempre ebrio, y se aislaba de nuevo en su cuartucho.

Ayer los vecinos notaron que salía de éste un hedor insostenible, y recordando que hace unos días no habían visto entrar y salir al extraño vecino, avisaron al Juzgado de guardia, que se presentó en la casa y comprobó que Enrique Landa había muerto y se hallaba en pleno período de descomposición, dentro de aquella especie de cajón de basura en que había vivido tantos años.

Pero al realizar un registro en la casa el juez se encontró con una cosa que no esperaba.

En el cajón de una especie de aparador se halló un resguardo del Banco de España a nombre del interfecto por valor de 25.400 pesetas, 90 pesetas en duros y 10 pesetas en perras grandes, colocadas en montones de peseta.

Además se hallaron dos facturas de cuatro títulos cada una de la Deuda pública, valoradas ambas en 45.000 pesetas; pero de fecha de 1890, uno a nombre del difunto y otro al de Anastasia Salazar Goche, que debía ser su esposa.

A pesar de esto, se dice que el miserable Enrique Landa vivía dedicado a implorar la caridad, invirtiendo en eso todas las horas de la noche, lo mismo en invierno que en verano, hasta que la muerte le ha sorprendido.

Y por si aparecen después parientes con derecho a esa pequeña fortuna, el Juzgado se ha incautado de todos esos valores para preparar el abintestato.

El cadáver fué llevado en un furgón al Depósito judicial. El avaro estará satisfecho de su muerte, porque ni aun el entierro le ha costado un perro chico.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo libertad condicional a los penados que se mencionan.

—Otro conmutando por las de un año de presidio correccional y ocho meses de igual presidio, las penas impuestas a Eduardo Pérez Sánchez.

—Otro indultando del resto de la pena que le falta por cumplir a Manuel Soto Arcilla.

—Real orden admitiendo a D. Mariano Luján y Tejada y D. Francisco Iracheta y Mascot la renuncia de los cargos de presidente y vocal, respectivamente, de la Comisión nombrada para la reforma de los Aranceles judiciales, nombrando para sustituirlos a D. Antonio Gullón y del Río, magistrado del Tribunal Supremo, y D. Roque Novella Valero, secretario de la Junta directiva del Colegio de secretarios judiciales de Madrid, y nombrando al propio tiempo para dicha Junta a D. Eugenio Nadal y Camps, oficial de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa al hallazgo de un tesoro antiguo en las cercanías de La Aliseda, provincia de Cáceres.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los ingenieros agrónomos encargados de los distintos servicios agrónomos en las provincias den conferencias acerca de las ventajas de la previsión del seguro, haciendo conocer a los agricultores que la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario recibe proposiciones de seguro contra el pedrisco hasta el 30 de junio actual.

Pleitos y causas

AUDIENCIA

Las infracciones de la tasa. Cuestión interesante : : :

En una tienda de la calle de Preciados se vendió aceite a precio superior al que oficialmente se había fijado como tasa para el artículo. Denunciado el hecho, el juez del distrito del Centro dictó auto de procesamiento contra el industrial, sirviendo de fundamento legal a su resolución un real decreto de tiempo del ex ministro de Abastecimientos D. Leonardo Rodríguez, en el que se establece que el quebrantamiento de la tasa se considerará como delito de desobediencia.

Contra la resolución del juez instructor entabló el industrial procesado el recurso de reforma, y no habiendo éste prosperado, el de apelación, que se ha visto ante la Sección primera de esta Audiencia, informando a nombre del apelante el Sr. Fernández Victorio, el cual ha fundado su pretensión de que sea revocado el auto apelado en que las leyes no pueden ser derogadas por un real decreto, por cuya razón no puede tener eficacia el aplicado en el caso que se ventila, y en que además, y aun en el caso de que tal eficacia se le concediere, para que el hecho pudiera ser considerado como delito y no como falta, sería preciso la repetición del mismo, único caso en que la jurisprudencia del Supremo asigna el carácter de grave a la desobediencia.

El fiscal se opuso al recurso, y la resolución de la Sala dirá si puede perseguirse como delincuentes a los comerciantes que miran con indiferencia o con desdén la tasa de los ar-

tículos que expenden. Pondremos a nuestros lectores al corriente de lo que la Sala resuelva.

Otra cuestión interesante

Lo es indudablemente en estos tiempos de fiebre mercantil, y en los que la magnitud de los negocios impone la asociación para planearlos y desenvolverlos, el si los gerentes y administradores de una Sociedad anónima deben, en caso de quiebra de esta Sociedad, sufrir el arresto o prestar la fianza de cárcel segura establecido para la quiebra en general desde las Ordenanzas de Bilbao; y esto, a vuelta de algún «tiquis miquis» procesal, es lo que ha venido a discutirse ante la Sala primera de lo civil de esta Audiencia.

Declarada la quiebra de una Sociedad mercantil, fué consentida tal declaración por el gerente, sin que después la Sociedad se haya personado en los autos de quiebra.

Posteriormente el Juzgado requirió a un accionista que forma parte del Consejo de Administración de la Sociedad quebrada, para que prestara fianza de cárcel segura o se constituyera preso en la cárcel.

El requerido prestó la fianza, y estimando discutible la resolución judicial en cuanto personalmente le afectaba, compareció en autos por medio de procurador al solo efecto de que se le notificara la providencia en que se ordenó el requerimiento.

El Juzgado mandó devolver el escrito, negándose a tenerle por parte en los autos.

Este segundo proveído fué impugnado y el Juzgado lo desechó de nuevo por un auto que a su vez fué objeto del recurso de apelación de que nos ocupamos.

Por la parte apelante, ha informado elocuentemente el letrado Sr. Gómez Perosterna, y por la apelada el Sr. Salvatella (D. J.).

Nombramientos de jueces y fiscales municipales : : :

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha hecho los siguientes:

Juez municipal propietario del distrito de Palacio, Sr. Muñoz Jalon, magistrado excedente.

Idem suplente del Hospicio, D. Cristino Sánchez, aspirante a la Judicatura.

Idem idem del Hospital, Sr. Polo de Bernabé.

Fiscal propietario del distrito del Congreso, D. Alfonso López Rodríguez.

Idem idem de Chamberí, D. Ramón Domingo Arnau y Aliz.

Idem idem del Hospicio, D. Luis Manzano Guina.

Idem idem del Centro, D. José Gómez Arias.

Idem idem del Hospital, Sr. Jarabo (hijo).

Idem suplente de la Inclusa, D. Miguel Navarro Grassa.

Idem idem de Buenavista, D. José R. de Torres Sáez.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

UNA REAL ORDEN

Seguro contra el pedrisco.

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Fomento, disponiendo que los ingenieros agrónomos encargados de los distintos servicios agrónomos de las provincias den conferencias acerca de las ventajas de la Previsión del Seguro, haciendo conocer a los agricultores que la Mutualidad Nacional

EN LAS CERCANIAS DE LA ALISEDA :

Hallazgo de un tesoro antiguo

Una real orden
La Gaceta de hoy publica una real orden del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, cuya parte dispositiva dice así:
1.º Que siendo antigüedades encontradas casualmente en el subsuelo, éstas son propiedad del Estado, pues así lo prescriben los artículos 5.º de la ley de 7 de julio de 1911 y del reglamento de 1.º de marzo de 1912.
2.º Que en el caso que estime procedente recibirá el descubridor, según determina el citado art. 5.º del reglamento, al hacer entrega de los efectos encontrados, como indemnización, la mitad del importe de la tasación legal de dichos objetos.
3.º Que dicha tasación, con arreglo a los artículos 4.º y 6.º de la ley y 11 y 12 del reglamento, deberá llevarla a cabo una Comisión de tres señores académicos de la Historia y de Bellas Artes, uno de los cuales podrá ser designado por el particular expropiado, Comisión que, dada la importancia de la tasación, deberá constituirse con académicos numerarios de las Academias de Madrid (artículo 11-2 del reglamento).
4.º Que se nombre para formar parte de dicha Comisión, conforme a la propuesta de la Junta Superior de Excavaciones, al excelentísimo Sr. D. José Ramón Mérida, académico de número de las Reales Academias de la Historia y de la de Bellas Artes de San Fernando, y al Sr. D. Antonio Vives, académico de número de la de la Historia.
5.º Que con el fin de que dichos señores académicos puedan hacer un estudio detenido y valorar debidamente el tesoro de la Aliseda, sea éste trasladado con toda clase de garantías, y previas las diligencias necesarias, al Museo Arqueológico Nacional, donde quedará depositado dicho tesoro hasta que se ordene por la superioridad su definitivo destino.
6.º Que de real orden se den las gracias a cuantas entidades y personas hayan intervenido en que el mencionado tesoro no desaparezca, contribuyendo así a que la riqueza arqueológica de la nación reciba un importante aumento, y la cultura patria interesantísimos ejemplares de estudio; y
7.º Que se interese de real orden del ministro de Hacienda, con remisión de antecedentes, que por la Dirección general de lo Contencioso del Estado se den instrucciones al abogado del Estado en Cáceres para que se persone en el sumario de referencia, en nombre de la Administración.»

Bañar de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

CASA DE LA VILLA

El alcalde y los mauristas
Los concejales que integran la minoría maurista del Ayuntamiento han obsequiado con una comida al alcalde, conde de Limpías, como demostración de que son infundados los rumores que han circulado por parte de la Prensa referentes a supuestas divisiones dentro de la referida fracción político-municipal.
Tan identificados se hallan con el alcalde todos sus correligionarios del Ayuntamiento, que han acordado reunirse en un banquete íntimo todos los sábados.

Sobre una denuncia

En la Casa de la Villa había gran revuelo, promovido por el teniente de alcalde del distrito de la Universidad con motivo de un suelto publicado por un periódico en la mañana del domingo, relacionado con la verbena de la Princesa.

La indignación del Sr. Noguera, en la que abundaban la mayoría de sus compañeros, era tan grande, que, aparte de haber presentado el procurador Sr. Navarro demanda de conciliación como trámite preliminar para formular querrela criminal contra el que aparece como denunciante, ha exigido que el alcalde nombre un juez de su absoluta confianza para instruir expediente al inspector y auxiliar a sus órdenes con el fin de depurar los hechos. El juez nombrado es el concejal maurista señor García de Vinuesa.

El Sr. Noguera no ha tenido, por no haber querido intervenir, relación alguna con las Comisiones de festejos, y éstas, integradas por elementos de industriales, propietarios y feriantes, han sido las que han intervenido directamente en todo. Así lo ha manifestado también una numerosa Comisión de estos elementos, que han estado hoy en la Alcaldía-presidencia a formular su más enérgica protesta contra el denunciante por las afirmaciones hechas. Parece ser que a este señor no se le ha concedido puesto alguno en la verbena de la Princesa por haberse opuesto a ello la Comisión de industriales, comerciantes, vecinos y feriantes de dicha barriada, a causa de los escándalos que produjo en la verbena anterior, y en varias conferencias que celebró en la Tenencia de alcaldía se conformó con lo resuelto ante las manifestaciones que le hizo el Sr. Noguera, de quien hizo grandes elogios por su caballerosidad y rectitud.

La actitud de este teniente de alcalde merece elogios, porque se depurará si hay o no responsabilidades para alguien, y al propio tiempo se evitará el que en lo sucesivo la hon-

ra o buen nombre de una persona sea objeto de discusión por un despedido o por uno que desconoce lo que valen y significan estas gratuitas acusaciones.

Aumento de alumbrado

Desde el jueves próximo se verificará el aumento de alumbrado en las siguientes vías públicas:
Plaza de Isabel II, plaza de Oriente, plaza de Santo Domingo, Cuesta de Santo Domingo, plaza del Príncipe Alfonso, paseo de Recoletos, paseo de la Castellana (hasta el Hipódromo), Salón del Prado, plaza de Castelar, plaza de Cánovas, plaza de la Lealtad, plaza de Colón, plaza de Bilbao, plaza de Quevedo, plaza de Alonso Martínez, plaza de la Moncloa, plaza de San Marcial, plaza del Progreso, paseo de Rosales, plaza de Lavapiés, plaza de Olavide, plaza del Dos de Mayo, glorieta de Bilbao, glorieta de San Bernardo, paseo de la Florida, carretera de El Pardo (hasta los Viveros de la Villa), puentes de Toledo, Segovia, Rey y Victoria, paseo del Marqués de Monistrol, paseo del Comandante Fortea, paseo de Atocha, calle del Pacifico, calle del Prado, calle de Valencia, calle de Embajadores, calle de Santa Isabel, calle de Atocha, calle de Doña Bárbara de Braganza, calle de Fernando VI, calle de Génova, calle de las Infantas, calle de la Puebla, calle del Pez, calle de los Reyes, calle de San Bernardo, calle de Arrieta, calle de San Quintín, calle de Leganitos, calle de la Princesa, calle de Ferraz, calle de Quintana, calle de Eloy Gonzalo, paseo del Cisne, paseo del General Martínez Campos y calle de Ríos Rosas.

ES MAS QUE INTOLERABLE

Después de comprobado el hecho, damos a la publicidad las siguientes líneas que nos envían varios señores de las inmediaciones del Pretil de los Consejos:
«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Tiene razón sobrada el incansable Juan de Aragón al protestar tan energicamente contra el poco o ningún celo de las autoridades. Si éstas quieren sonrojarse, pueden presenciar el espectáculo que por las noches ofrece el Pretil de los Consejos, y verán a más de cincuenta personas, entre hombres, mujeres y niños, invadiendo por completo la extensa acera del edificio de la Capitanía general. Allí duermen todos en revuelta confusión o ríen o blasfeman, y allí demuestran con su agitado resaca que los parásitos son abundantes, y allí, cuando el alba asoma, las porciones de paja que los golfos han allí aglomerado para formar los lechos las prenden fuego, produciendo, como es consiguiente, un humo asfixiante. La función, aun cuando empieza a iniciarse a la caída de la tarde por los madrugadores, no adquiere toda su plenitud y vergonzoso apogeo hasta las diez de la noche; horas después no hay pluma que pueda reseñar con exactitud el aspecto que ofrece este aduar africano en el centro de la capital de España.»

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

El doctor Juarros, profesor de la Academia de Sanidad Militar : : :
Nuestro distinguido amigo y compañero el colaborador médico de Hoy, doctor César Juarros, ha obtenido por concurso la plaza de profesor de Psiquiatría de la Academia de Sanidad Militar.
Su labor científica le ha elevado a este nuevo cargo, porque el doctor Juarros es una verdadera autoridad en la materia, como tiene demostrado en los brillantes cursos del Instituto Español Criminológico y en numerosas publicaciones.
Por este triunfo, bien merecido por cierto, felicitamos al notable médico, a quien se ha hecho justicia, facilitándole a la vez ocasión de desenvolver sus aptitudes pedagógicas en la Academia de Sanidad Militar.
Colegio de Médicos de la provincia de Madrid. Convocatoria : : : :
Debiendo procederse a la renovación parcial de la Junta de gobierno, según dispone el artículo 20 de los estatutos y 18 del reglamento, se convoca a los colegiados a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 14 del actual, de seis y nueve de la noche, para la elección de los cargos de presidente, vocales primero, tercero, quinto, séptimo y noveno y tesorero, continuando la votación el día siguiente en las mismas horas.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Orán participa al ministerio de Estado el fallecimiento del subdito español Manuel Rebollar Bruguetti, de sesenta y seis años, natural de Carvajal (Zamora), viudo de Concepción López.
El cónsul de España en Perpignan participa el fallecimiento del subdito español Pedro Carrion Bastida, de cuarenta y cinco años, soltero, natural de Cartagena, ocurrida en el Hospital de Pamiers el 7 de febrero del presente año.

Alcance político

HUELGA SOLUCIONADA

El gobernador de San Sebastián comunica que la huelga de pintores ha quedado resuelta y que han reanudado el trabajo.
LOS ROMANONISTAS
En el domicilio del señor conde de Romanones se han reunido los ex ministros del partido que son consejeros del Consejo de Estado para tratar del asunto de las cuentas de la Mancomunidad, que ha examinado dicho alto Centro consultivo.
En la reunión se examinaron todos los aspectos de la cuestión, y a propuesta del señor conde de Romanones se acordó que el Sr. Gimeno visitase al Sr. Dato para comunicarle que los cinco consejeros romanonistas votarían la propuesta del Gobierno.
Estima el conde que no es una cuestión ésta que deba resolverse con criterio partidista, y que el Gobierno, por ser el que más datos puede tener para juzgar el asunto, a él compete señalar la solución más conveniente a los intereses del país.
Recordaba el jefe de los romanonistas que ese fué su criterio al intervenir siempre en el problema catalán, y que cuando nombró la Comisión extraparlamentaria encargada de proponer soluciones, solamente los señores Dato y Cambó renunciaron los nombramientos.

Cumpliendo el acuerdo de la reunión, el señor Gimeno visitó al Sr. Dato informándole de los acuerdos adoptados en aquella.
NO HAY EMISION
Según informes oficiales, el ministro de Hacienda dice que es completamente inexacto cuanto han dicho las revistas financieras sobre una próxima emisión de obligaciones del Tesoro, y, por tanto, cuanto se ha escrito respecto a cuantía, interés y duración de los títulos.

HABLANDO CON EL SR. DATO : : : : :

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, estuvo en Marina, en donde recibió las visitas de los señores marqués de Pílares y Loygorri.
Dijo a los periodistas que había despachado con el Rey, no habiendo llevado firma alguna, y que al salir del regio alcazar se encontró con los ministros de Hacienda y Gobernación, que, como martes, les correspondía despachar con el Monarca.
El Sr. Bergamín le dijo que no había ninguna novedad en provincias.
Refiriéndose a otros asuntos, manifestó el Sr. Dato que el Almirante Lobo había llegado a Santander procedente de Hamburgo y trae material de guerra regalado por los alemanes con destino a nuestros Museos de Guerra y alguno, aunque poco, de Marina.
El acorazado Alfonso XIII sale mañana para la Habana y otros puertos de América, tocando en Méjico. No se persigue en ese viaje otro objeto que el de hacer navegación de altura.

LOS AUTOMOVILES

Un muchacho atropellado

Atropellado por un camión automóvil de la Compañía del Metropolitano en la plaza de Neptuno, fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso el niño de once años Gregorio López Rodríguez, que habita con sus padres en la calle de Lope de Vega, número 32.
El infeliz muchacho sufrió la fractura de un pie, una herida importante en la pierna derecha, la fractura completa de la pierna izquierda y contusiones y erosiones abundantes.
Ingresó en el Hospital Provincial en gravísimo estado.
El conductor, Braulio Fernández González, que estaba en el periodo de prácticas para obtener el carnet que concede el Gobierno civil a los mecánicos, fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Círculo de Bellas Artes

La Junta directiva, en sesión celebrada el sábado último, acordó en principio la creación de un premio para los artistas concurrentes a las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes, cuya cuantía y condiciones se publicarán oportunamente.
Los artistas que figuran en el álbum «Nuestros Socios en la Exposición de Bellas Artes de 1920», obsequiarán al presidente de la Sección de fotografía del Círculo, el día 12 del presente mes, a la una de la tarde, en el domicilio social, con un amistoso almuerzo, por el entusiasmo e inteligencia con que ha dado fin a tan artística, culta y difícil tarea, y por la cual le están agradecidos.

Pueden también concurrir aquellos socios que coincidan con la idea de los referidos artistas.
Las tarjetas se expenderán en el estanco de la Asociación al precio de seis pesetas, hasta el día 10, a las doce de la noche.

Un cadáver en la Moncloa

En el estanque que hay junto a la Escuela de Ingenieros Agrónomos de la Moncloa ha sido encontrado el cadáver de un hombre modestamente vestido y de mediana edad.
No se le encontraron documentos, y por esta causa no ha podido ser identificado.
Se supone que debió caerse al agua y pereció ahogado.

Santos Chocano ante el Tribunal

Guatemala, 7.—Han comenzado las sesiones del Tribunal para juzgar al poeta Santos Chocano que, como coronel del ejército, tomó parte activa en los desastrosos sucesos revolucionarios, al lado del Presidente Cabrera.
El Tribunal declara, ante las peticiones de gracia que se reciben del Mundo entero, que juzgará al reo con absoluta independencia e imparcialidad. (Agencia Americana.)

HAY QUE TENER PACIENCIA

Los fumadores y el tabaco

El aprovisionamiento de los estancos va encontrando siempre imprevistas dificultades. La semana pasada no pudo hacerse a su tiempo porque la fuerza pública encargada de custodiar los carros para el reparto y de conservar el orden en las expenditorias se hallaba empleada toda ella en vigilar las tahonas y evitar los desórdenes consiguientes a toda huelga peligrosa.
Ahora tiene que suspenderse también la saca de esta semana por la huelga de carreos, que todavía está por resolver.
No se sabe cuándo se hará, aunque la Empresa está viendo el modo de que no se difiera muchos días.
Entretanto, ¡paciencia, fumadores!

Intento de asalto contra un arsenal italiano

Roma, 7.—Las últimas noticias del intento de asalto al Arsenal de Spezia aseguran que el golpe fué llevado a cabo por los obreros de los Arsenales, quienes se proponían apoderarse del polvorín y trataban—según se dice—de proclamar los Soviets en Italia. El plan ha fracasado gracias a la resistencia del puesto de guardia del polvorín, y sobre todo gracias al sacrificio del carabinero Carmaric, que recibió numerosas heridas y defendió por sí solo la entrada del polvorín. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Querencia

En la Ronda de Valencia fué volteado por el buey de una carreta Angel Gómez Querencia, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle del Salitre, núm. 36, piso cuarto.
Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Excursión desgraciada

Antonio García, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Constancia, número 39, bajo, se cayó de una bicicleta en el Ventorro del Chaleco, produciéndose heridas calificadas de graves.

Arrollado por un automóvil

El automóvil 3.333, de la matrícula de Madrid, guiado por Gabriel Jáuregui García, atropelló en la plaza de la Independencia a Juan Andoregui, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Don Martín, núm. 40, bajo, causándole lesiones de pronóstico reservado.
El herido ingresó en el Hospital Provincial.

Bandeja recuperada

Mediante trabajos realizados por los agentes de la primera brigada Sres. Enguita y Rico, ha podido ser recuperada una de las dos bandejas de plata robadas al vizconde del Castillo de Genovés.

Accidente del trabajo

En la Fundición Tipográfica Nacional se produjo lesiones de pronóstico reservado el operario José Samaniego Martín, de catorce años, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Efectos de la huelga

Por coaccionar y herir levemente al carrero Rafael Yebes Moya en la glorieta de Atocha, fué detenido Ramón González Martínez, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Valdearribas, núm. 2.

Detención de un maestro en Jaén

Una Comisión de la Asociación general de Maestros ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar de la detención gubernativa y pedir la inmediata libertad de su compañero el profesor de la Escuela Normal de Jaén, D. Enrique Esbré.
El Sr. Bergamín les manifestó que a reserva de la ulterior actuación judicial, el Sr. Esbré sería hoy mismo puesto en libertad.

Noticias generales

El día 9 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fué de esta corte D. Antero Gómez Peña.
En varias iglesias de esta corte se celebrarán sufragios los días 9 y 10 por su eterno descanso.

A su viuda, doña Francisca M. de la Fuente, y demás distinguida familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Casa de Galicia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, dará un concierto en esta Sociedad el precoz y genial violinista Alfredo Spalieri, alumno del eminente maestro Sr. Fernández Bordas.
La presentación del joven artista revela verdadera importancia.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositada para entregar a quien justifique ser su dueño una sombrilla hallada en la vía pública.

En la vía pública fué hallado un bolsillo de señora con una cantidad en metálico y otros objetos.
El que justifique ser su dueño puede recogerlo en la Tenencia de Alcaldía de Palacio.

La Asociación de Dibujantes Españoles ofrecerá una comida íntima a su ilustre compañero Alfonso Castella, el miércoles 9, a la una de la tarde, en el restaurant de Puerta de Hierro.
Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, pueden recogerse, hasta el martes por la noche, en «Arte Moderno», Carmen, 13.

Verbena de la Princesa.—En el concurso de belleza, celebrado el domingo, el Jurado por unanimidad, acordó conceder el primer premio a la Srta. Isabel Vallinas Cervantes, de diez y nueve años, que vive en la Galería de Robles, número 5; y el segundo a la señorita María Fernández, de diez y seis años, con domicilio en la calle de Hortaleza, número 33.
Sindicato avícola de Castilla la Nueva.—La Junta provisional de este Sindicato convoca a todas las personas interesadas en el fomento avícola regional, a la Asamblea de constitución, que se celebrará el miércoles 9 del actual, a las cinco de la tarde, en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Kermesse a beneficio de la Cruz Roja.—Se ha inaugurado con gran concurrencia la kermesse que a beneficio de la Cruz Roja Española organiza la Comisión de la zona Norte.
A la inauguración asistió una concurrencia tan numerosa como distinguida, siendo los organizadores de los festejos y de todo cuanto con ellos se relaciona el presidente de la décima Comisión, D. Antonio Galiana, y el inteligente y activo secretario de la misma, D. Eduardo de Tur. Dichos señores han recibido ininidad de felicitaciones por la brillantez del acto inaugural.

Plaza de Toros de Madrid

El jueves 10 de junio se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de Santa Coloma por las cuadrillas de Carnicerito, Valencia y Joséito.
Los abonados tendrán sus localidades reservadas el martes, de tres de la tarde a diez de la noche, y el miércoles, de nueve de la mañana a una de la tarde.
La corrida empezará a las cinco.

Ultima hora

Una desgracia
Huelva, 8.—En Rosallana se hallaba jugando junto a una acequia el niño de cuatro años Domingo García Pérez, cuando de improviso cayó a ella, ahogándose.
Los padres del niño le vieron caer, pero no pudieron evitar la desgracia.

Conflictos sociales

EN HUELVA
Huelva, 8.—Los obreros de las obras del puerto, que tenían anunciada para mañana la huelga general, se reunieron en asamblea, acordando aplazarla hasta el lunes próximo, caso de ser desatendidas las peticiones que tiene en estudio el ministro de Fomento.

Muerte del Presidente del Consejo portugués

El Parlamento
Lisboa, 8.—El Parlamento ha dedicado su sesión de ayer a enaltecer la memoria del coronel Baptista.
Después de votar una pensión para la viuda y de acordar que los funerales sean por cuenta del Estado, se levantó la sesión.

Coronas

El embajador del Brasil, en nombre del Cuerpo diplomático, ha enviado una corona.
El ministro de Francia ha enviado otra en nombre de su país.

Los funerales

Los funerales, que se verificarán hoy, serán grandiosos. (Agencia Radio.)
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

El más terrible enemigo de los niños es el Verano.--Sólo el "GLAXO" los preserva contra la diarrea
Y LOS DEMAS PELIGROS
Si no los criáis o ayudáis a criar con "GLAXO", temblad por los calores que ya tenemos encima. El "GLAXO" es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.
Una lata sola basta para ver los milagros que hace el "GLAXO"
¿La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba?
Comprando latas grandes resulta más económico; úsese el biberón "GLAXO". Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos, SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA, MONTERA, 18, MADRID.

URODONAL

Limpia el Riñon

el Hígado y las Articulaciones
disuelve el ácido úrico, activa
la nutrición y oxida las grasas

OPINIÓN MEDICAL

Es por decir que es menester perseguir el
artrismo hasta en las mas profundas raíces que
planta en la infancia en que todas sus futuras
manifestaciones se hallan en germen. Es menester
pues, que todo artrítico vele con gran celo sobre
la futura salud de sus hijos y que les asegure,
ahora que al fin gracias al Urodonal podrá
bacerlo, la inmunidad contra todos los accidentes
futuros con que es lástima los dotó al darles la
vida.

Profesor LÉGEROT

Antiguo Profesor de Fisiología general y comparada
en la Escuela Superior de Ciencias de Argel.

URODONAL realiza una
verdadera sangría úrica
(ácido úrico, uratos y oxalatos)

- Recomendado por el
profesor LANCHEAU,
antigo Presidente de
la Academia de Med.
cina, en su "Tratado
sobre la Gota"
- Gota
- Arenilla
- Cálculos
- Neuralgias
- Clática
- Reumatismo
- Arterio-
Esclerosis



Etalissements Chatelet, 2, rue de Valenciennes,
Paris. - Sucursal, Apartado 718, Barcelona
Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

OCCASIONES PARA COMPRAR BARATO

Enormes partidas de géneros se están recibiendo en los
Grandes Almacenes de la Puerta del Sol
para venderlos a precios muy ventajosos

Tapices de piso,

dibujos espléndidos; los de 1'70 x 2'35, se dan
a 40 pesetas; los de 2'00 x 3'00, se dan a 60 pe-
setas, y los de 2'50 x 3'50, se dan a 90 pesetas.

Vestidos de foulard de seda.....	Por 42	Cubrecorsets con encajes.....	Por 47
Vestidos de gasa voile.....	Por 26	Enaguas de lencería con bordados.....	Por 65
Vestidos de crepón de China.....	Por 44,85	Mantelerías damasco.....	Por 10,85
Vestidos de charmeuse, fantasia.....	Por 70	Manteles finos.....	Por 2,50
Vestidos de lana Saxonja.....	Por 75	Mantelillos para mesas de té.....	Por 2,50
Vestidos de espléndido glase, ancho.....	Por 84,95	Juegos de cama completos, muy prácticos.....	Por 2,50
Combinaciones de seda confeccionadas.....	Por 17,50	Cuadranes con valincas.....	Por 2,50
Faldas de seda confeccionadas.....	Por 15,95	Manteles finos.....	Por 2,50
Batas confeccionadas, muy prácticas, para señora, por 15,95, y blusas.....	Por 2,50	Servilletas esterilla, la 1/2 docena.....	Por 2,50
Vestidos de lana Saxonja.....	Por 13,50	Medias transparentes.....	Por 2,50
Vestidos de rico estambre.....	Por 23,85	Medias de seda.....	Por 2,50
Vestidos de lana negra.....	Por 3,75	Pañuelos (saldo), la docena.....	Por 2,50
Vestidos de crepón.....	Por 17	Almohadas rellenas de miraguano.....	Por 2,50
Vestidos de voile, algodón.....	Por 8,75	Camisetas para caballero.....	Por 2,50
Faldas de lana idem.....	Por 6,50	Paños de cocina, la 1/2 docena.....	Por 2,50
Faldas de lana idem.....	Por 3,95	Sábanas para baño, felpa inglesa.....	Por 2,50
Faldas lana negra, últimos modelos, idem.....	Por 10,50	Mantas de lana para viaje.....	Por 2,50
Acuñones para el sombrero.....	Por 0,05	Mantas para cama.....	Por 2,50
Plumas para sombreros.....	Por 1,95	Portamantitas.....	Por 4,50
Caprichos fantasías.....	Por 0,75	Almohadones tapiz rellenos de miraguano.....	Por 4,75
Guantes.....	Por 0,75	Tapetes de mesa.....	Por 4,75
Aplicaciones de malla, la docena.....	Por 0,30	Ricas alfombras terciopelo, gran tamaño.....	Por 6,75
Piezas de encajes.....	Por 1,75	Visillos bordados ingleses, el juego.....	Por 9,50
Velos para la cabeza.....	Por 2,50	Stores magníficos.....	Por 1,95
Velos para el sombrero.....	Por 1,25	Bastones completos para stores.....	Por 1,95
Echarpes de gasa.....	Por 5,95	Cortinas muselina y tul, el juego.....	Por 1,95
Gran surtido en sombreros de paja Ta- gala para señoras y niños. En otros modelos.....	Por 6,25	Juegos de barras doradas.....	Por 2,50
Aplicaciones de Venecia y malla verdaderas, y en- cajes, todo baratísimo.....	Por 19,25	Cortinas gran novedad con figuras, el juego.....	Por 2,50
Piezas de géneros blancos (10 metros).....	Por 19,25		

Gran surtido en tapicerías para muebles y cor-
tinajes, alfombras, tapices de nudo, de terciopelo
y de moqueta. Portiers con figuras para puer-
tas y pared, y MILLONES DE ARTICULOS
MAS, CONFECCIONADOS Y POR CONFECCIONAR,
CON LA MISMA BARATURA.

Entrada libre. -- 15, PUERTA DEL SOL, 15. -- Precios fijos

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.—Envíos a provincias.—La
correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, VIUDA DE GARCIA VILLA.

INGENIEROS INDUSTRIALES

ACADEMIA HACER
SALUD, 13, SEGUNDO
CLASES TODO EL VERANO

TERCER ANIVERSARIO
EL SENOR

Don Antero Gómez Peña

FALLECIÓ EL DÍA 9 DE JUNIO DE 1917

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Francisca M. de la Fuente; sus hermanos, hermanos
políticos, sobrino y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 9 en la parroquia de Santa Cruz, el 10 en
la parroquia del Buen Consejo (Catedral), y las de todos los meses del día 9 en los
PP. Dominicos (Claudio Coello, 114) se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias a todos los fieles que recen por su alma.

NEGOCIO

Cada 2.000 pesetas rentan 108
al mes, con absoluta garantía.
Informes: Crédito Internacio-
nal, Preciados, 10, 2.º. De 4 a 8.
Esta casa, fundada en 1904, no
tiene sucursales.

AVISO

La casa que paga más por toda
clase de alhajas, de oro, plata,
platinio y dentaduras, es
Plaza de Santa Cruz, núm. 7.
PLATERIA.—MADRID

Antes de comprar espejitos,
Acos nacionales extranjeros
y recetas, preguntar precios en
Puebla, 11, far. nacla de Garcia
Moro. Tenemos el Depurati-
vo Radical mejor del mundo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE OMNIBUS Y BERLINAS

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos
en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32,
Teléfono 12 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y
gran velocidad dirigirse a la estación del Norte,
Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse
al Despacho Central de la Compañía de los ferro-
carriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléf. 103 M.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar
establecida a la entrada de los muelles de pequeña
velocidad de la estación de Atocha.

OFICINAS CENTRALES: PASEO PONTONES, 2, TELEFONO 808 M.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación direc-
ta. Literatura gratis si que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 6 ptas.; por
reco, certificado sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

LA PUBLICIDAD

AGENCIA DE ANUNCIOS

León, 20, teléfono 1.085

Se reciben Anuncios,
Esquelas, Reclamos,
Noticias y toda clase
de publicidad

Alfombras-Linoleum-Esteras-Persianas

HIJOS DE PENALVA, Serrano, 20. Teléfono 10-40 S.

Liquidación

de las existencias durante las obras de
la finca y reforma de los almacenes, a
precios muy económicos. Esteras de verano japonesas, al-
fombras para pie de cama, carpetas de coco, estera fina, ta-
pices, etc. Persianas colocadas, a 4 pesetas metro cuadrado.

LA HISPANA-Seguros

Domicilio social.—Alcalá, 47, Madrid.—
SEGUROS DE ENFERMEDADES,
con o sin indemnización en metálico
SEGUROS EN CASO DE MUERTE,
pudiendo optarse por el metálico o por la
indemnización en metálico
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirección para Madrid: SAN AGUSTIN, 16.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

El conocido ex comerciante

y propietario José Cabiedes se encarga de administrar
fincas urbanas en Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material
de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10, ENTRESUELO

LINOLEUM

Persianas. Saldo 3.000 piezas
mitad precio. Teléf. J. 29-20.
SALINAS, 5, Carranza, 5.
Jipis, limpiándolos quedan
como nuevos. Cádiz, 7, 2.º.

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida
trioximetileno, es el bálsamo de la vida,
evita las enfermedades contagiosas y
hace agradable la estancia en las habi-
taciones, regenerando y purificando la
atmósfera, se emplea con gran éxito
en Palacio Real, Ministerios, Ayunta-
miento, Casinos, Circulos, Teatros, Ta-
lles y Casas particulares

Carretas, 37, principal

VINOS TINTOS

de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles
y restaurants.

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Principe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8,
«Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La
Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramar-
inos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La
Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre
que precinta la botella y a la media botella.
Ejense muy especialmente en nuestra
MARCA CONCEDIDA

EL MODUS VIVENDI

Tetuán, 23, entlos.

La Casa más surtida en modelos
elegantes para niños y jóvenes
Precios económicos :- Cortadores extranjeros
Pidase catálogo

PASTILLAS VALDA

Verdadero talismán
Para HACER FRENTE a las consecuencias
de un enfriamiento.
PRESERVAR y TONIFICAR
sus Bronquios y sus Pulmones.
COMPLETAR el tratamiento de un Catarro,
una Laringitis o una Bronquitis inveterada.
Procurese las en seguida, pero rehuse sin miramientos,
las pastillas que le ofrezcan a la menuda y a precio
de unos centimos: las tales son siempre imitaciones.
No podrá V. estar seguro de poseer
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
Si no las comprais en CAJAS con el nombre
VALDA
en la tapa y nunca de otra manera

A la mano
tenga V.
SIEMPRE
Una CAJA
DE

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pes-
quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

¿¿¿MIENTE!!

quien pregone que está la vida im-
posible. ¿A qué preocuparse? ¿No te-
néis alegría?
Pues venid a nuestra casa y os contagiari nuestro opti-
mismo durante los 32 MESES que os concederemos para
que nos paguéis cualquiera de los artículos que vendemos.

GERMANIA

Escalinata, núm. 8 y 10
Teléfono 609 M. Apartado 1.023, Madrid

MAQUINAS PARLANTES,
DISCOS, CAMARAS FOTO-
GRAFICAS ALEMANAS, MA-
QUINAS DE ESCRIBIR «VIC-
TOR» y muchas otras nove-
dades de gran utilidad.
Sucursal de Electro Parlonet,
Fernando, 34, Barcelona.

Se alquila

junto a la estación del Norte
Local para industria o garaje
Informes: Puerta del Sol, 15, 3.º dcha.

Ridis embellecedor

RIDIS destruye las arrugas en 5 minutos.
RIDIS hará a usted joven y bonita sin necesidad de
usar cremas o lociones que tanto dañan el cutis.
RIDIS es un polvo reputado por su eficacia contra
las arrugas y por la simplicidad de su uso. Basta desleírlo
en un poquito de agua, aplicarlo sobre las arrugas, laván-
dose 5 minutos después y las arrugas habrán desapa-
recido.
RIDIS es inofensivo y obra por simple hidrólisis.
RIDIS Laboratorio Avenue de BEL AIR, 7, PARIS.
RIDIS vale 10 pesetas la caja (Envío discreto).
Agente general para España:
LEON RIVIERE, calle RASCON, 47, HUELVA.

TOMESE LA

QUINA-LAROCHE

DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA

FALTA DE FUERZAS
MALES DE ESTÓMAGO
CONVALENCIAS
CALENTURAS, etc.
ANEMIA
CLOROSIS
CONSECUENCIAS DE PARTOS

Quina-Laroche
Simple
Quina-Laroche
Ferruginosa

Angulo el Bueno

JOSÉ DE LASERNA

Pobre artista

Todas las noches pasaba por frente a la terraza del café un anciano de borrascosa barba gris, gafas ahumadas y traje negro muy deteriorado.
Caminaba dificultosamente, arrastrando los pies, apoyándose en una cayada y ayudado por una mujer, también vieja y astrosa.
Dábanle las gafas y el traje un aspecto lúgubre, y pendiente del cuello llevaba sobre el pecho un pequeño cartel manuscrito, en el que nadie fijaba su atención.
Los contentillos le favorecíamos con algunas limosnas, y el hombre, mascullando palabras casi ininteligibles de gratitud, pasaba de largo con su guña.
Picado yo cierta noche de curiosidad, me acerqué y leí en voz alta para que se enterara la reunión.
El cartel decía a la letra:

Pobre artista.
Antiguo actor de verso.
Paralítico.
Completamente imbécil.
Compádescanse las buenas almas.

—¡Hombre!—exclamó Tablilla, el cómico retirado que solía asistir de vez en cuando a la reunión—. ¿Será éste Angulo?

—Sí, señor—dijo la mujer—. Es Angulo. Veán ustedes a lo que el pobre ha venido a parar. No somos nada.

—¿Angulo? ¿El famoso Angulo? ¿Angulo el Bueno?—prorrumpí yo, tan sorprendido y apenado como mi compañero de mesa.
—Sí, señor, sí—repitió la acompañante del pobre artista—. No les quepa a ustedes ninguna duda. Pero no me extraña que no le reconozcan en el estado en que se halla, después de lo que fué. Las vueltas que da el mundo...

Hicimos una colecta extraordinaria, y la pareja mendicante prosiguió su caminata acostumbrada.

—Así empezó Angulo y así acaba—observó con solemnidad teatral el comediant retirado.

—¿Cómo dice usted?—le interrogamos sin comprender.

—Digo—repuso—que Angulo comenzó echando un guante por donde iba, y concluye lo mismo.

—A usted no le ocurrirá eso, amigo Tablilla—comentó otro de los concurrentes.

—¿Qué me va a mí a ocurrir! Yo, con haber valido cien veces menos que Angulo, que era un verdadero genio del arte, genio y desorden, como Kean el inglés, aunque más desorden que genio; y, digo, no me veré, a Dios gracias, en semejante trance. El que guarda, halla. No sólo de gloria vive el hombre, y hay que apartar un poco del laurel que al guisado por clasificación le corresponde.

—¡Bravo!—aprobamos a coro.
Tablilla, que se sentía un poco filósofo de telar abajo, añadió:

—Siendo yo un cómico mediano, pongamos regular para que no se figuren ustedes que soy orgulloso, no he corrido el peligro de desvanecerme por el aplauso, cual tantos otros, tan Tablillas como servidor. A mí no me han aplaudido nunca, ni siquiera la «claque», aunque se le hubiera dado la orden. Era, sin duda, que yo les disgustaba a los «alabarderos» hasta el punto de que no se doblegaban a supeditar su propio juicio a su deber profesional y retribuido. En cambio, a Angulo le aclamaban y le ovacionaban frecuentemente, fuera de programa, por su propia cuenta, como si dijéramos, de capricho. Verdad es que se lo merecía todo; pero tenía la vanidad enferma, y eso le perdió. «Vida alegre y muerte triste». Yo he representado el drama contrario. Porque crean ustedes que también es un drama el del cómico del montón, sin más estímulo que la parca nómina, y, cuando no enviados, constantemente atormentado por los triunfos ajenos en sus propias barbas, mas que sean postizas. Ahora que cuando me comparo con los muchos Angulos que en el mundo han sido, me doy por contento y «Vida triste y muerte alegre»—prefiero mi drama.

El amigo Tablilla, ordenado y ahorrativo, juntó un capitalito en cuarenta años de teatro, sin pasar jamás de la categoría de notable. El «notable» Tablilla le llamaban los sujetos de Contaduría, y algunos críticos benévols mejoraban el calificativo añadiendo a lo de notable lo de concienzudo.

Con los datos que me suministró y los

que yo ya conocía directamente, pude perfeccionar estas cuartillas, que no constituyen, en realidad, una novela, sino una breve y compendiada biografía del gran actor, ayer glorioso prodigio de talentos y hoy pordiosero achacosos y completamente imbécil, como confesaba el cartelito para forzar la compasión de las buenas almas.

La compañía de Angulo el Bueno

Felipe Pardal, que éste era su verdadero nombre, abandonó, siendo muchacho, el aprendizaje del oficio de hojalatero, que era el de su padre, impulsado de su vocación irresistible, de su entusiasmo desenfrenado por el arte, y de su ambición de gloria y de dinero a la par. Así es que, llegado a la celebridad, y consagrado como un águila del teatro, dijo de él un cronista que era, en efecto, un águila, y un águila bifronte, que abarcaba a un tiempo la Contaduría y el Parnaso.

Carecía, no ya de cultura, pero, aparte las primeras letras, de la más elemental instrucción; ni las adquirió luego, al elevarse de su esfera nativa, ni verdaderamente le hicieron ninguna falta para triunfar.

De natural viveza, imaginativo y audaz, sólo sabía, y mal aprendidas, historias y cuentos de teatros y cómicos, y a cuantos cuando empezaba le echaban en cara su procedencia ignara y humilde, los despachaba con cuatro palabras: «López» de Rueda, el regenerador clásico, era también un artesano; Coquelin, que se pronuncia «Coclan», ¡so primos!, el actor más grande de París de Francia, nació y se crió en una panadería; «Máizquez», don Isidoro, ¿sabes tú?, que no hay ni ha habido en el mundo quien le pisé los talones, fué hijo de un cordonero, metido a cómico, y le silbaron en su pueblo; pero le tuvieron luego que tragar, como me tendréis que tragar a mí en cuanto me haga ropa. Es cuestión de equipaje.»

Durante su servicio militar organizaba y dirigía funciones de circunstancias en el cuartel; pero las Sociedades de aficionados «no le resultaban», y una vez cumplido, a los veinticuatro años debutó en la comparación de un teatro «de veras», ascendió a cabo de este honorable cuerpo, y a poco le dieron papelititos que hizo con una desenvoltura que corría parejas con su ingénita presunción. Una vez que aplaudieron al escenógrafo por un efecto de luna, salió a saludar.

—Pero, Pardal...—amonestó el autor.
—Es a mí—replicó tan fresco—por la expresión con que he dicho mi parlamento. Lo que llamaba su «parlamento» era esto:

Una voz dentro:
«Sal, luna lunera,
que Pierrot te espera.»

—Le digo a usted que ha sido a mí—insistió el joven artista parlamentario—. A la mismísima luna «de carne y hueso», nunca se ha visto que le toque nadie las palmas. Conque a una luna de guardarropía... Figúrese usted.

Tenía salidas, tenía cosas, que le anticiparon la notoriedad.

Contratado para hacer una rápida excursión por tres o cuatro pueblos cercanos a la corte, se le ocurrió la prematura idea, una idea genial, de «formar».

—Mi plan—decía—es dar carácter permanente a una compañía ambulante. El «bol» continuo, el «bululú» empalmado. Me parece que es una novedad. ¿No? Pues gracia sí que tiene, aunque me esté mal el decirlo.

Entonces—otra idea genial, más genial—decidió cambiarse el apellido, sustituyendo el de Pardal con el de Angulo, para poner a su compañía la de Angulo el Bueno, en contraposición a la de Angulo el Malo de que habla Cervantes, según había oído decir a los literatos del saloncillo.

—¿No sabéis la noticia? Pardal «formar».

—¿Para dónde?
—Para el Extranjero. Naval-Moutón, Petitpuits, Carabanchel le Bas y otras metrópolis.

—Gustará mucho.
—Ahorra se llama Angulo, como nombre de guerra.

—Angulo el Bueno.
—No; Angulo el Peor.
De esta manera murmuraban los cómicos «parados» en la calle de Sevilla, que era en aquel tiempo el bolsín de la contratación farandulesca.

Pero Angulo salióse con la suya. Reclutó media docena de cómicos desesperados, formando «a partido», o sea con sueldos eventuales, si hubiera de qué, y se lanzó a la aventura muy animoso. Más quería ser el primer actor en Navalagamella o Arroyo del Puerco, que racionista en el Español o la Princesa.

Mal que bien, fué tirando en la etapa inicial; pero por de pronto, él y sus recitantes comían, aunque con algunas intermitencias, hasta que llegó a hacerse «el amo» en infinidad de lugares de los alrededores de Madrid y provincias limítrofes.

Hubo periódicos locales («La Voz del Tajo», «El Centinela de Criptana» y otros) que le apelaban «el Vico de Torrejón de Ardoz», «el Calvo de la Mancha», etc., etc.

Su nombradía creció como la espuma, y con ella el provecho. Reforzó la compañía, aumentó el repertorio, proveyó de tres o cuatro decoraciones de papel y de lance, y en vez de los viajes en burro o en carreta, como la de las Cortes de la Muerte de su ascendiente el Malo, sin mudarse los disfraces histriónicos, Angulo el Bueno se permitía el ferrocarril o la diligencia, y empezó a poseer lo único que, según él, le era necesario a su genio: un equipaje.

Saltó seguidamente a poblaciones de mayor importancia, y en una de éstas le ocurrió el famoso incidente de la levita, que ha sido mal contado entre los chistes de manaque, sin expresar quién fué el protagonista ni la vital transcendencia que tuvo en la grandeza y decadencia de Angulo el Bueno.

Por el propio Angulo lo sabremos con toda certeza, como se referirá más adelante y a su debido tiempo, tal cual el orden y el interés biográficos lo demandan.

III

Angulo se fué a América

Rodando, rodando, de la ceca a la meca, y cada vez con más éxito artístico y el financiero suficiente para desenvolverse con holgura, ascendió nuestro héroe a las pequeñas capitales primero y a las grandes después con creciente fortuna.

El remoque que aquel de Angulo el Bueno caía en gracia en todas partes, y como además Angulo no sólo era bueno, sino óptimo, todavía resultaba modesto.

Le adornaban la figura, la voz, el gesto y el instinto. Había nacido con el don. En los ensayos rezaba los papeles, y todo lo fiaba, y lo conseguía, a la inspiración del momento, a la genialidad, al arranque, sin darse cuenta muchas veces del porqué de sus triunfos.

—Oye, tú—le consultaba a Tablilla, cuando éste anduvo con él una temporada—, no sé por qué he sacado una ovación esta noche en el mutis. No me lo explico.

—Ni yo tampoco—contestaba el otro de buena fe.

Pero ¿cómo un artista de su talla llevaba ya tantos años errante, de provincia en provincia, sin venir a Madrid «por la consagración»? Así clamaban unánimemente el público y la Prensa de la villa y corte. La verdad era que quisieron traerle en varias ocasiones; mas él no quería venir «sino con honores de capitán general» por toda la temporada oficial, y parte en el negocio (ya se sabe que era un águila en ambos frentes). Había hecho demasiados «bolos» para venir ahora a hacer uno más... ¡y en Madrid!

Los intereses creados, los compromisos adquiridos, la falta de un teatro de categoría impidieron, pues, que se presentara a que le «consagrásemos».

Los americanos tuvieron mejor suerte. Un empresario se lo llevó para una larga excursión en condiciones fabulosas, «a qué quieres boca», y el águila no se quedó corta.

El resultado no pudo ser más satisfactorio en todos los aspectos. Angulo se «hinchó» de gloria y de dinero. Sin embargo, siempre andaba alcanzado y pidiendo anticipos a la Empresa de gastos. Derrochaba sin tino, prodigo y ostentoso. Intentaba disculparse diciendo que como había pasado tantas estrecheces y tantos sinsabores antes de «legar», tenía derecho al desquite, con los réditos acumulados, y usurero de sí mismo, se los cobraba con creces.

Pero no era eso. Era que Angulo—antes Pardal (D. Felipe)—no tenía vocación, ni voluntad, ni gusto mas que para el teatro, y desvanecido, intoxicado por la celebridad, por la apoteosis, siempre estaba en escena. No le seducía la mesa, ni el vino, ni el cigarro, ni jugar, ni montar, ni navegar, ni nada más que el ruido y el clamoreo de los aplausos y las aclamaciones y el homenaje a su persona, y se parecía por los banquetes después de haber comido en casa, y jugaba sin ilusión, y tenía tabacos de su marca, y bodega, y cuadra, y yate...

Todo para la galería!
Se ha dicho que su punto flaco fueron las mujeres. Tablilla lo niega. Verdad es que entre bastidores le llamaban últimamente Don Felipe IV, porque, como su

Católica Majestad, dió a la patria siete vástagos «morganáticos» (de su legítimo matrimonio no hubo descendencia); pero estos devaneos donjuanescos no eran, en opinión de Tablilla, mas que otro escaparate.

IV

Así habló Angulo

Tras haberles dado dos vueltas triunfales a las Repúblicas de la América española, hallábase Angulo en la isla de Cuba, rico florón aún de nuestra Corona. ¡Qué tiempos aquellos en que en ese país se celebraban los beneficios con ban-



Para los niños constituye un placer lavarse con jabón

Heno de Pravia

0,50 la pastilla

Perfumeria Gal Madrid

deja (una opulenta variedad del guante petitorio) y la unidad monetaria era la aurífera onza!

No hay hoy idea de lo que el contar por onzas llenaba la boca. Ahora dicen ustedes: mil, veinte mil, cincuenta mil millones de pesetas, y no suena nada. Entonces decía cualquiera: on-ce on-zas de o-ro, y parecía que se había acabado el dinero en el Mundo.

—Pero vamos al grano.
Un crítico habanero, que se firmaba modestamente con el seudónimo de «Aristarquitos», publicó una entrevista con Angulo muy interesante y muy amena, en la que el gran artista se retrataba de cuerpo entero. Por eso la reproducimos en sus rasgos más esenciales.

«Ayer—escribía «Aristarquitos»—nos entrevistamos con D. Felipe Angulo, que vuelve a visitarnos en la plenitud de su arte y el apogeo de su gloria.

(Por cierto que el gran actor se hallaba algo indispuerto, lo que atribuimos a las molestias del viaje.

—No—nos contestó—; es que esta mañana tan caliginosa me aplana los nervios.

No pudimos contener un gesto. La mañana era diáfana; el cielo estaba limpio; el horizonte, despejado. ¿Caliginosa?

—Sí; es decir, de bochorno...

—¿Y es cierto eso que cuentan de su origen humilde, de que comenzó usted de cómico de la legua, de que se mudó el apellido...?

—Completamente cierto, y a mucha honra. Yo, huérfano de madre, desde chiquitín, iba para hojalatero, como mi padre (q. e. g. e.). Lo del nombre fué una chigrita; y que me salió bien, a la vista está. Puedo decir, parodiando al personaje del sainete: «Vea usted cómo las gasta el hojalatero». Y perdone usted, que no es jactancia. Es otra chigrita.

—Es usted un hombre de buen humor.

—Yo, mientras el público no me abandone, encantado. Lo demás me da igual.

—¿Habrá usted ganado mucho dinero?

—¡Psch!... Sólo en estos años que llevo por aquí... no sé... no sé... Vamos a dejarlo a millón de pesos por año. ¿Hace? Pero no tengo un centavo. Esta vida bohemia, ciertas obligaciones...

—¿No ha pensado usted nunca en el porvenir, en la vejez?

Se encogió de hombros.
Le pregunté, como es costumbre, por los autores y las obras de su predilección.

Me contestó, como es costumbre, que todos los autores y todas las obras le eran iguales, con tal de que le gustaran al público.

—Lo primero es el público, de quien vivimos todos.

—A pesar de eso—insistí—, alguna o algunas habrá que...

—Yo lo hago todo; pero mi especialidad son las muertes «finales», y entre éstas las de «La muerte civil» y «El conde Ugolino».

dramas imprescindibles en el repertorio de los grandes trágicos mundiales. Me muero en el primero, no repentinamente, sino después de una agonía cruenta...

—¿Cómo cruenta? ¿Es que figura usted vómitos de sangre producidos por el veneno?

—No, no; cruenta nada más, «es decir», larga y angustiosa.

—¡.....!

—Respecto de «El conde Ugolino», que me muero de inanición, «es decir», de frío...

—¡.....!

—Pero estoy autobombeándome, perdóneme usted.

—Se hace usted justicia, maestro. ¿Y no tiene usted algún curioso episodio de su vida artística que referirme? Esas intimidades se leen mucho.

—Tengo dos, y se los voy a contar a usted; es usted el primero que los va a saber exactamente. Son dos episodios originales: mi boda fulminante y «do de la levita».

—¡.....!

VI

«In articulo mortis»

—Cuando yo andaba dando tumbos por los pueblos, en mi primer salida, me vi una vez en una situación apuradísima por falta de recursos.

Ibamos de cabeza y tuvimos que cerrar el corral, un corral de veras, donde trabajábamos, y que no era precisamente el de la Pachecha, sino el de la Gila, la mujer del tío Gil.

¡Terribles momentos, en que estaban a punto de fracasar mis planes y mis ilusiones y en que se lo iba a llevar todo la trampa o las trampas!

La cuestión era resistir, comer quince o veinte días que faltaban para poder continuar en otros pueblos que teníamos apalabrados con la esperanza de un buen negocio.

Bloqueados por el hambre, mis compañeros se disponían a emprender a pie y sin dinero el regreso a Madrid.

Afortunadamente, la hija de la posadera se había enamorado locamente de mí. Vi el cielo abierto.

Ante la oposición de mi futura suegra, que se oponía a la boda, exclamando despectivamente, como la marquesa del «Stilivan»: «¡Cómicos, cómicos!», concebí un ardid, gracias al cual se realizaron mis propósitos.

De acuerdo con la muchacha, a la que le pareció la idea de perlas, y avisados los de la compañía, no menos satisfechos y admirados de mi heroica iniciativa, me fingí repentinamente enfermo de muerte y rogué en las ansias de la agonía, que me salió muy bien (la predestinación), que llamaran al cura, porque quería confesar y reparar un grave pecado, en descargo de mi conciencia, ante las puertas del sepulcro.

—Se trata, señora—le dije a la posadera—, del matrimonio «in articulo mortis» con su hija de usted, de cuya inocencia, en un momento de extravío, he abusado.

Vino el cura, nos dió su absolución y su bendición, y al pronunciar, terminada la ceremonia, estas palabras: «Bien, hijo mío, bien; te has salvado», salté yo, sin poder contenerme: «¡Nos hemos salvado!»

—Si, tienes razón, también ella—añadió el bondadoso sacerdote.

—¡Todos, todos nos hemos salvado!—repuse a voces, mirando a los cómicos, que se hallaban presentes y asientan sonriéndose y guiñándose mutuamente los ojos, mientras el cura y la mesonera contemplaban la escena estupefactos.

Al otro día me tiré de la cama como si tal cosa, lo que se atribuyó en el pueblo a milagroso premio por mi buen proceder.

Permanecimos en la posada veintitantos días a mesa y mantel, y luego reanudamos la campaña viento en popa, sin que desde ese contratiempo me haya vuelto a ocurrir ningún otro de importancia.

Ya ve usted, señor «Aristarquitos», los sacrificios de que soy capaz por el ideal. Yo me casé con una especie de Maritornes en un mesón por el amor más grande, más sublime, más desinteresado. ¡Yo me casé única y exclusivamente por amor al arte!

VI

«Lo de la levita»

Interrumpiendo la entrevista, recuerda el ilustrado «Aristarquitos» que también Milton, el excelso poeta de «El paraíso perdido», para librarse del acoso de sus acreedores, se fingió muerto y encerrado en un ataúd; pero reconoce que el vate inglés sale perdiendo parangonado con el comediate español. La estratagema de éste debe conceputarse como realmente épica.

Consignada está justa alabanza, pasa nuestro tropical compañero en la Prensa a referirnos el capítulo de las levitas.

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

—Ya ve usted—se lamentó Angulo—; a este rasgo de la boda nadie le dió las proporciones que reviste, y en cambio «lo de la levita» se ha comentado mucho y se ha tergiversado.

—Antes de que usted me lo cuente, permítame una pregunta, acaso indiscreta: ¿ha sido usted feliz en su matrimonio?

—No tuve tiempo. Enviudé a los tres meses. Respetemos los designios de la Providencia. Sin duda, aquella pobre chica, cumplida la misión de salvar el arte que trajo a este mundo, fué a reunirse en el otro con los demás bienaventurados. Bueno; pues «lo de la levita» fué como sigue:

El alcalde del pueblo donde actuábamos se empeñó en que habíamos de poner «El hombre de mundo». Le dije que era obra que no la traíamos en el repertorio. ¡Había que ver el repertorio en aquellas andanzas! No importaba; se pedía el ejemplar a Madrid. Era un capricho suyo, del alcalde, y él lo pagaba todo, incluso si saldábamos en descubierto la «temporada», con cargo a imprevisos en el presupuesto municipal, por que para eso están los imprevisos, para prever estos casos... ¡Pero, señor, si no tenemos ropa! Yo, por lo menos, necesitaba una levita. ¡Vaya una dificultad! También él me la suministraría y me vendría pintiparada, porque teníamos el mismo cuerpo. Aquel alcalde era una providencia.

Se trajo la comedia, nos la aprendimos en cuarenta y ocho horas, y asistió a la función toda la alta sociedad del lugar, con el monterilla a la cabeza, naturalmente. El herrador, el ministrante, el juez de paz, el estanquero, el secretario, el almacenista, el cabo comandante del puesto de la Guardia Civil... Lo que se dice toda la aristocracia del talento, la ciencia, la toga, el comercio, las letras y las armas. Una solemnidad.

Haciendo una escena advertí que me había colocado debajo de la araña, un armatoste de madera y papel con velas de esmeralda que goteaban, y me hice unos pasos atrás para que no se manchase la levita. Y entonces el alcalde, desde el sitio de preferencia que ocupaba con el Ayuntamiento en pleno, me gritó: «No tengas cuidado, anda y que se manche, que tengo otra en casa.»

El público estalló en una risotada estrepitosa, y yo, corrido de vergüenza, ya no dí pie con bola.

De ahí procede mi manía de coleccionar levitas, como otros coleccionan puños de bastón o billetes del tranvía. Es una reivindicación. He llegado a reunir trescientas sesenta y cinco, a levita por día del año; aunque ahora caigo que para éste, que es bisiesto, me falta una. Usted dispense, que voy a mandar que avisen al mejor sastrero de la Habana ahora mismo.»

Terminada la entrevista, «Aristarquito» cierra su trabajo con este sencillo comentario:

«Bien hace Angulo en compararse con Lope de Rueda (él dice «López»). Rueda, según sus biógrafos, ni aprendió filosofía, ni humanidades, ni siquiera gramática, y solamente por su natural ingenio logró grandes triunfos, que no pudieron alcanzar otros atiborrados de erudición.»

VII

Madrid-Chingalagua-Nadrid

Por fin Angulo consintió en dejarse adinar de nosotros los madrileños, únicos en el mundo del habla española que faltábamos a la consagración.

Se presentó con todos los honores de capitán general, como quería, y tomando un teatro bajo su advocación.

TEATRO ANGULO

Compañía de tragedias, dramas y comedias de Angulo el Bueno.

Empresa Angulo.

Gerencia Angulo.

Dirección artística Angulo.

Dirección escénica Angulo.

Primer actor en todos los géneros: don Felipe Angulo.

Hizo dos temporadas con gran éxito «personal», como en América. El conjunto de la compañía era deplorable. Una unidad seguida de ceros. Pero hasta en eso era «mundial». Para él no había mas que dos clases de cómicos. Una: EL. Otra: todos los demás cómicos.

Sin embargo, los más reparones le ponían algunos defectos. Pasaba ya de la cuarentena, le apuntaba un poco la tripa, estaba resabiado, y algunos papeles de galán no le iban del todo. Mas él, con su genio intuitivo, con su talento dramático natural, aun en los casos más ingratos salvaba «todavía» el pabellón.

Ni que decir tiene que continuaba su vida de rumbo y boato. Se había traído un negro, que era entonces la suprema sanción del señorío. Cuando José Inés se le presentaba en el café y le decía delante de los cómicos de la reunión «ñño» o «su mersé», no se cambiaría por el gran Ta-

morlán de la Persia. Tablilla aseguraba que antes de desprenderse del negro sería capaz hasta de renunciar a las trescientas sesenta y cinco levitas y salir a hacer «El hombre de mundo» con la prestada del alcalde de marras.

Vuelto a América, fué requerido oficialmente para trabajar en las fiestas de la independencia de Chingalagua la Chica, que se acababa de separar de Chingalagua la Grande, tras una guerra civil porfiada y sangrienta.

Y allí tuvo de modo inesperado y trágico desastrosa fin y remate su segunda excursión, y principió su rápido y doloroso ocaso.

Dedicaba Angulo la función inaugural, como era lo indicado, a la gloriosa independencia de Chingalagua la Chica y su libertador, el general Gómez.

Fijados los carteles se armó una revolución capitaneada por el general Pérez, otro libertador, que en tres horas y media derrocó del Poder a Gómez y se calzó la Presidencia.

Angulo, con el compás de los acontecimientos, puso en los carteles una tira cambiando la dedicatoria, que ahora era para Pérez, y no para Gómez, lo que, ¿cómo no?, si disgustó a los partidarios de Gómez, le agradecieron mucho los de Pérez.

Todo esto ocurría en el día de la solemnidad teatral, y el rabo que faltaba por desollar advino en la noche.

Concluida la función, y cuando la orquesta entonaba el himno nacional y Angulo gritaba desde el escenario: «¡Viva el libertador!», «¡Viva el general Pérez!»,

entraron a tiros en el teatro las huestes del general Martínez, el libertador número tres, que acababa de hacer con el general Pérez lo que el general Pérez había hecho seis horas antes con el general Gómez.

En la barandilla, Angulo andaba loco por la escena, no sabía ya lo que gritar, y se desgañitaba sin tino ni concierto: «¡Viva el general López!», «¡Viva Pérez!», «¡Viva Gómez!», «¡Viva Martínez!», «¡Viva Rodríguez!», «¡Viva Fernández!», «¡Viva el libertador, sea el que sea!...»

Esta informalidad le valió la enemiga de todos los Presidentes de las Repúblicas y de todos los aspirantes a Presidentes, lo que equivale a decir que la tomó con él casi todo el país.

Regresó a España con más tripa, con más años, con menos facultades, amanerado y decadente, triste y nostálgico. Le había abandonado hasta el negro. Esta fué la puñalada mortal. Se dió a la bebida. No quería trabajar aquí mas que «como antes». En otra parte, hasta limpiabotas. Aquí, en su patria, lo primero de todo la categoría. Se fué comiendo el equipaje. Vendió hasta las levitas. Desapareció.

*

Pocas noches después que le vimos pasar frente al café anunciaron los periódicos que Angulo el Bueno había muerto en el hospital, y de paso se metían con «este país», que deja morir a sus glorias nacionales en el desamparo y la miseria.

Tablilla lo leía indignado. ¡Pobre artista!

Noticias de sociedad

SU MAJESTAD EL REY EN EL NUEVO CLUB :

Los propietarios del caballo «Nouvel-An», ganador del Gran Premio de Madrid en la actual primavera, ofrecieron anoche una comida en el Nuevo Club a Su Majestad el Rey.

Con el Soberano y los marqueses de Martorell y conde de la Cibera sentáronse a la mesa los jefes de Palacio, el director del aristocrático Circolo y los propietarios de cuadras de carreras españolas.

LOS PRODUCTOS DE UNA FIESTA

El éxito de la fiesta celebrada en el palacio y jardín de los duques de Medinaceli ha sobrepasado a cuanto podía esperarse, pues lo recaudado en las tres horas que duró la fiesta alcanza casi la cifra de cincuenta mil pesetas.

UNA COMIDA

Mañana por la noche se celebrará en la Embajada de Inglaterra la anunciada comida en honor de Sus Majestades. Después habrá una pequeña reunión.

UNA CONFERENCIA

Mañana por la tarde dará una conferencia, en el teatro de la Princesa, la profesora de la escuela católica de Peñas Grandes, que está cercana a la Dehesa de la Villa, y en la que se educan multitud de niños que viven en la más extrema miseria.

Patrocina la conferencia las jóvenes Princesas Victoria y Elisabeth de Rati-bor, que se han encargado, en unión de su hermana la Princesa Fella de Thurin et Taxis, de repartir las localidades entre las personas de su amistad, con objeto de que, conociendo el estado en que se encuentran los pobres niños de aquella populosa harría, puedan fundarse allí cantinas escolares y contribuir a remediar tanto abandono.

PRIMERA COMUNION

En la iglesia catedral ha hecho su primera comunión la hermosísima niña Inés de Ocaña.

Con este motivo la nueva comulgante, su padre, D. Jaime, y demás familia, han recibido muchas felicitaciones.

LOS LUNES DEL RITZ

Con la animación de costumbre se celebró anoche la cena del Hotel Ritz.

Entre los concurrentes vimos a los duques de Santa Elena, que tuvieron como invitados a los condes de Paredes de Nava, condes de Torre de Cela, conde de Esteban Collantes y su bella hija María, baronesa de Bicornp, marquesa de Salinas y conde de Riudoms.

Con los duques de la Motte d'Houdancourt comieron el embajador de Inglaterra y lady Howard, baronesa de Woelmont, Sr. Noel y la duquesa de Vistahermosa.

El ministro de Chile y señora tuvieron como invitados a los señores De Fernando Blanco, condes de la Vega de Ren, marqueses de Montealegre de Aulestia, señor Lafitte y su hija María, y a los Sres. De Alvarez de la Rivera.

Los señores de Sánchez sentaron a su mesa a los Sres. De Padrós, Sres. Suárez Tangil, Sres. De Palazuelo, Sres. De Villalón, D. Gabriel Morcillo y a la señora de Murga.

Con los marqueses de Vista Alegre co-

mieron los Sres. De Luque, Sres. De Mortier y los Sres. De Igual.

En otras mesas vimos a los condes del Rincón, Sres. De Bascaran, marqueses de Mohernando, Sres. De Romero, marqueses de Villacañas, Sr. Baselga, señores Iurge, marqueses de Castell Bravo, señores De Bosch y Labrus, duque de Dúrcal, conde de Calharis, marqueses de Monte Sión, D. José Sartorius, doctor Recasens, Sr. Bestegui, Sres. De Beruete, Sres. De Rodríguez, Sres. De Girona, D. José Francos Rodríguez, Sr. Urgoiti, señor Menten, D. Cesáreo Alba, baronesa de Escriche, Sres. De Histich, Sres. De Jagger, Sr. De Esnariaga y el conde de Calderón, Sr. Ferrer y Vidal y marqueses de San Román de Ayala, y otras muchísimas personalidades que sentimos no poder recordar.

Después de la comida empezó el baile, al que asistieron otras muchas familias, y estuvo muy animado.

CAPITULO DE BODAS

En breve se celebrará el enlace de la señorita María de los Angeles Butragueño con D. Luis Jiménez Quesada.

—El jueves, a las diez de la mañana, se efectuará en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel la boda de la señorita María Pérez Romero con D. Germán Schuller Pascual.

—En la iglesia de los Jerónimos se ha celebrado la boda de la Srta. María Peña Martínez con el doctor D. Alfredo García Dlores. Apadrinaron a los contrayentes la señora Julia Martínez, madre de la desposada, y D. Marcelino García, padre del novio.

Los nuevos esposos, a los que deseamos toda suerte de felicidades, salieron para Burgos, Bilbao, Santander y Asturias.

—Ayer se verificó la firma de sponsales entre la bellísima Srta. Leonor de Finat y Rojas con su tío D. Juan José de Rojas y Vicente.

La boda se celebrará el lunes 14 en el oratorio del palacio de la difunta condesa viuda de Montarco.

—El lunes 21 se celebrará en la iglesia de los reverendos padres del Corazón de María, el enlace matrimonial de la bella señorita María Guillén Bastos con el joven escultor D. Rafael Vela del Castillo.

—En el castillo de Rouvres se ha celebrado el matrimonio de la señorita Mari-bel Angulo, hija de los marqueses de Caviedes, con D. Carlos García-Ogara.

Bendijo la unión el obispo de Versalles, monseñor Gibier.

—Se ha celebrado en Sevilla la boda de la señorita Consuelo Riquelme de la Rosa con D. Juan Canale y Carvajal, hijo del inventor de los Reales Alcázares, (don Carlos Canale).

Fueron apadrinados por éste y doña María Rosa Alegre.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, pasarán la luna de miel en la finca «Los Merinales», propiedad de los señores de Canale.

—En Santander ha contraído matrimonio, en la capilla de las Siervas de María, la Srta. María Quintana Pombo, hija de los marqueses de Robrero, con D. José González Madroño, capitán del regimiento de Lanceros de Farnesio.

Los contrayentes fueron apadrinados

por doña Clara Pombo, madre de la novia, y D. Emilio G. Madroño, hermano del novio.

Entre los numerosos invitados asistieron: doña María Quintana Pombo, don José González Madroño Calleja, D. Emilio G. Madroño, doña María Labat (viuda de Pombo), doña Consuelo Domenge de G. Madroño, D. Francisco Gómez Acebo, doña Dolores Crespo Estrada, doña Clara Trueba Torres, D. Mariano Morales, doña Milagros Bolado (viuda de Quintana), D. Rafael Botín y Sánchez de Porrúa, doña Milagros Pombo de Gutiérrez Cedrún, D. Carlos Cabello, doña Tomasa Quintana de Gómez Acebo, D. Antonio Labat, doña Mercedes Pombo de Botín, doña Josefa Quintana Es Hoppe, D. José Manuel Labat, doña Kalacia Gujano de Quintana, D. Basilio Gutiérrez Cedrún, doña María Noriega de Pombo, D. Carlos de Quintana Trueba, D. Antonio Gómez Acebo, doña Consuelo Quintana, don Rafael Quintana, doña Magdalena Gómez Acebo, D. José Pombo Noviega, doña Dolores Quintana, doña Manuela González Madroño, D. Felipe Resines, doña Luisa Piñero, D. Ernesto Alday, D. Vicente Quintana, doña Casilda G. Acebo, D. Pablo Hoppe, doña María Gutiérrez, don Buenaventura Muñoz, doña Casilda Pombo, D. Francisco Estrada, doña Carmen Botín, D. Manuel González Obregón, doña Mercedes Botín de G. Obregón, don Fernando Quintana, doña Luisa Gutiérrez, D. Antonio Pombo, doña Clara Quintana, D. Luis Pombo y otros.

La feliz pareja se trasladó a Santoña, y de allí se dirigirá a varios puntos del extranjero.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

PETICIONES DE MANO

Por los señores de Sarria, y para su hijo D. Joaquín, ha sido pedida la mano de la señorita Luisa Ibarguien y Gómez Acebo, hija del presidente de la Audiencia de Pamplona.

La boda se celebrará el 4 del próximo julio.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Cabo y Sierra para el joven don Pedro Martín de Nicolás y de Osma.

La boda se celebrará el próximo mes de julio.

NATALICIOS

La esposa de D. Luis de León y García de Oña ha dado a luz, con felicidad, un hermoso niño, que hace el número sexto de sus hijos.

—La condesa de Mayorga ha dado a luz, con felicidad, una robusta niña.

NOTAS VARIAS

D. Guillermo Rolland y de Miota está recibiendo muchas felicitaciones por su ascenso a primer secretario de Embajada.

—El vizconde de Ishii ha sido nombrado embajador del Japon en Francia.

—Se encuentra enferma desde hace unos días la vizcondesa de San Enrique.

—En la parroquia de San Lorenzo ha celebrado por vez primera el santo sacrificio de la misa D. Francisco Hernández Domínguez, a quien apadrinaron, como eclesiásticos, D. Daniel García Hughes y D. Leonardo García Sanz, y como seglares, los marqueses de Zugasti.

Pronunció una elocuente oración sagrada D. Leocadio Lobo, y al acto asistió una numerosa y selecta concurrencia.

VIAJES

Ha salido para Italia el capitán de Infantería D. José Baquero.

—D. Alebios Peçanha saldrá en breve para Marsella con objeto de esperar la llegada al citado puerto francés de su hermano el Presidente de la República del Brasil.

—La Princesa de Metternich, con su hijo, ha marchado a Viena.

—Los marqueses de Amurrio, que han pasado una temporada en Toledo, se encuentran de regreso en Madrid.

—Han salido para Zamora el senador vitalicio Sr. Galarza y su familia.

—Se encuentran en Biarritz, donde pasarán el verano, los duques de Lerma.

—Se han trasladado de Zaragoza a Barcelona, los condes de Sástago, la marquesa de Castelar y la hija de ésta, señorita María Patiño.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, doña María Mateos-Canero y Sánchez de San Millán, esposa del capitán de Infantería D. Dámaso Millán y Herrera.

Reciba su familia nuestro pésame.

—Ha fallecido, víctima de cruel dolencia, D. Joaquín Ros Viera.

Reciba su hermano D. Antonio nuestro pésame.

—A los setenta y cuatro años de edad ha fallecido en esta corte D. Francisco Carmona Fernández, ingeniero-jefe de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

A su esposa, hijos e hijas políticos, entre éstos D. Joaquín Rojí y D. Luis Gayo, enviamos el testimonio de nuestro sincero y sentido pesar.

—En Astorga ha dejado de existir don Félix Rodríguez Alonso.

Enviamos sentido pésame a su hermano político y primo, el jefe de sección de Gobernación D. Tirso Alonso y Alonso.

—A los siete años de edad ha fallecido la niña Francisca María Eugenia Mesia y de Lesseps, hija de los condes de Mora, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame, así como a la duquesa de Tames, abuela de la niña fallecida.

—Ha fallecido en esta corte la señorita Milagros Fernández Moreno.

Reciban sus padres, D. Aurelio y doña Saturnina, nuestro pésame.

—Ha subido al Cielo la niña, Lucía Mayo Márquez, hija de D. Manuel y de doña Felisa, a quien acompañamos en su justo dolor.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del duque de Medina-Sidonia.

Todas las misas que en esa fecha se digan en Madrid en los templos de San Fermín, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y Jesús, y el 10 en San Andrés y San Ignacio, serán aplicadas por su eterno descanso.

—Asimismo mañana hace diez y seis años del fallecimiento de la marquesa de González Castejón.

Todas las misas que en ese día se celebren en la iglesia de las Calatravas y capilla de la Castellana, 58, y el 11 en San Fermín de los Navarros, serán en sufragio de la expresa señora.

—Se ha cumplido el octavo aniversario de la muerte de doña María Josefa Jiménez de Sandoval y Saavedra, marquesa de El-duayen.

Reiteramos nuestro pésame a la familia de la finada.

SUFRAGIO

Todas las misas que se digan el jueves en el Oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas en sufragio del alma de D. Joaquín Castillo y de la Torre Bustamante y Gil, conde de Bilbao.

Curiosidades históricas

DIEGO MUÑOZ TORRERO

Fué, sin duda, la personalidad más saliente y de mayor prestigio de las Cortes de Cádiz. Sus grandes méritos (virtud, inteligencia, devoción y patriotismo) fueron justamente agrandados por su martirio.

Nació en Cabeza de Buey (Badajoz), en 1761, y murió en la Torre de San Julián de la Barra (Portugal), en el 1829. Allí estaba preso por sus ideas políticas. Y allí sufrió el martirio. Catedrático y rector de la Universidad de Salamanca y canónigo de la colegiata de San Isidro de Madrid, fué electo diputado por Extremadura el 24 de septiembre de 1810. Y en la primera de las sesiones planteó el problema fundamental político de aquella época y dió carácter a la Asamblea. El discurso de Muñoz Torrero fué el primero que se oyó en la Cámara de 1810, después de constituida.

La moción de Muñoz Torrero fué el primer decreto de carácter doctrinal de las Cortes doceañistas y constituye su más acentuada característica. Después vino el decreto de 5 de octubre de 1810, de Igualdad de españoles, peninsulares y americanos.

Muñoz Torrero fué elegido presidente de la Asamblea (24 de marzo de 1811), y en 23 de diciembre de 1810 presidente de la Comisión que redactó el proyecto de Constitución.

Su intervención en todos los debates políticos de las Cortes fué constante, tratando los problemas por lo alto. Merecen especial mención sus discursos en pro de la libertad de Imprenta, organización de la Regencia, convenio de los Reyes en cautividad, abolición del tormento, ley de elecciones, incompatibilidades parlamentarias y Proyecto de Constitución.

Fué diputado en las Cortes extraordinarias y en las ordinarias. Perseguido por la reacción en 1814, fué condenado a seis años de reclusión en el monasterio de Er-bón, en Galicia. Allí estuvo hasta 1820, en cuya fecha, triunfante el régimen constitucional, volvió al Congreso, electo por Extremadura. Su acción en las Cortes del 20 al 23 fué escasa. Allí combatió especialmente los diezmos. En aquellas Cortes le nombraron presidente de la Maestranza permanente. Propuesto para la Maestranza de Guadix, Roma rechazó esta propuesta, así como la de Espiga.

La reacción del 23 le hizo huir a Portugal, y allí estaba como emigrado, cuando el Gobierno absolutista portugués le prenel el Gobierno absolutista portugués le favor dió por sus simpatías liberales a favor de doña María de la Gloria. Preso, cuando se disponía a marchar para Inglaterra, fué encerrado en un calabozo de la Torre de San Julián de la Barra, y allí, a los pocos meses, murió víctima de increíbles cuanto abominables tratos. Su cadáver, envuelto en una levita vieja, fué enterrado en la explanada del castillo, negándosele sepultura sagrada. Luego se le trajo a Madrid.

A LAS LECTORAS

EN LAS CARRERAS DE CABALLOS :

Son las carreras la reunión mundana donde se ve un núcleo más importante de elegantes, vestidas con trajes de tarde, los más interesantes para estudiar la tendencia de la moda. Los trajes para las mañanas suelen ser demasiado clásicos; los de noche, de una fantasía demasiado exagerada; los de tarde son el justo término medio.

¿A qué se viene a las carreras? ¿A ver correr los caballos? De ninguna manera; ésta es una excusa; el verdadero atractivo, el que llena las tribunas, el «turi», las mesitas, de mundo femenino, es la esperanza de ver vestidos originales, los últimos modelos. La mitad del elemento femenino va a lucir sus «toilettes» y admirar o criticar las de la otra mitad, y esta otra mitad... ¡a lo mismo!

Hay algunas excepciones que acuden porque verdaderamente sienten gran apasionamiento por las carreras de caballos, y siguen con interés las peripecias, los adelantos y retrocesos del caballo favorito por el que han apostado un puñado de duros; pero éstas constituyen la minoría, y puede decirse hasta que están «deplacées».

Únicamente los hombres van a las carreras por ver correr los caballos y apostar; están nerviosos, excitados, corren de las taquillas al «paddock» y olvidan por completo al mundo femenino, que únicamente se ve admirado por miradas de mujer. Junto a mí, una linda señora, elegantemente vestida, con un modelo de tafetán negro adornado en los costados con ojete de metal y bordados de rafia en colores, pasea distraídamente la mirada por la multitud; una amiga se acerca corriendo con pasitos menuditos de perdiz. Después de besos efusivos y saludos cariñosos pregunta extrañada:

—¿Pero es posible que no estés con Pepe? ¿Dónde lo has dejado?

—Sencillamente, que en días de carreras puedo considerarme viuda toda la tarde; no sé dónde anda; debe estar en las taquillas comprando papeluchos de colores. Estoy desesperada; las pocas veces que se acerca es para hablarme con gran entusiasmo de un caballo bautizado con un nombre extravagante... y aún no se ha fijado en que he estrenado esta tarde un modelo y no me ha dicho si me sienta bien este sombrero.



Ya que se llevan los encajes ¿qué señora no tiene un ancho entredós negro para colocarlo en la forma que indica el dibujo, sobre un vestido de tafetán negro?



El cuerpo sencillísimo y la falda cubierta por un encaje, que puede llegar, si se desea, hasta el borde. Grupos de frutas de colores en la cintura.



Sobre un vestido de crepón de algodón, unas gualdrupas bordadas con algodones lavables, y a los lados tres volantes de organdi, pliseado.

Este es un caso; pero refleja la conducta de todos los hombres en general.

Nuestra augusta Soberana, que goza fama universal de bella y elegante, se presentó en las carreras con un traje de crepón mate azul turquesa, cuerpo muy sencillo, la sobrefalda un poco más corta delante que en la espalda, sembrada de pequeñas escarapelas del mismo tono. El conjunto era de una gran sencillez, acentuada por el gran sombrero «tête de nègre», de fino encaje y gran lazo a un lado.

Vi un traje muy original azul marino, combinado con una tela estampada sobre fondo marino, con jaulas y loritos en los colores más exóticos y luminosos que puede imaginarse; pero no por eso resultaba chillón. La hechura, sencilla; el conjunto, muy original.

Se ven muchos encajes en negro, marrón, blanco, color crudo y alguno que otro en lila, verde pálido o salmón fuerte; con él se crean trajes muy de vestir, propios para las reuniones de tarde. Es un detalle que no conviene olvidar; puede venir bien para modernizar un traje camisa. También vi dos capas confeccionadas en este sutil material, que si no abriga, por lo menos da la sensación de no ir desamparadas, y podrá decir la que lo lleve, parodiando a aquel pescador que se envolvía en su red y sacaba la mano por entre las mallas: «¡Qué frío hace por ahí fuera!»

M. DE M.

El mejor dentífrico

CORALINE

PEDIDO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Quirino... Despleguemos velas y roguemos a Dios que nos envíe tempestades, con tal de que estas tempestades puedan impulsarnos hacia adelante, porque esta es nuestra sola esperanza...

El indio bajó la cabeza sin contestar, y los dos hombres se internaron silenciosamente en la ciudad.

Ya llegaban al muelle, cuando una voz alegre gritó no lejos de ellos:

—¡Eh, pardiez! ¡No me equivoco! ¡Es mi amigo, es el mismo caballero de Najac en cuerpo y alma!

Tancredo se volvió vivamente y tendió la mano al que así acababa de hablar, joven, de la edad y estatura del buen caballero, y que, como él, llevaba el uniforme de oficial de Marina.

Este joven, vizconde Raul de Tremblay, había navegado a bordo del mismo buque que Tancredo en la época en que los dos empezaban la carrera de Marina.

—¿Qué haces en el Havre, vizconde?— le preguntó M. de Najac después de un caluroso abrazo.

—Estoy con licencia y espero que mi buena estrella me envíe un compañero de viaje dispuesto a venirse conmigo desde aquí a Nantes, donde se encuentra mi familia... ¿Quieres ser mi compañero?

—¡Ah! ¡Qué casualidad, mi querido vizconde!—replicó Tancredo—. ¡El buen Dios te ha colocado visiblemente en mi camino! ¡Vas a hacerme un inmenso favor!

—¡Tanto mejor! Si me das ocasión de serle agradable, yo seré el que quedará reconocido...

En pocas palabras Tancredo puso a su amigo al corriente de lo que era indispensable enseñarle para poder reclamar su ayuda y le suplicó que se encargara de Quirino y lo remolcase hasta San Nazario, a lo que el vizconde consintió con el mayor gusto.

Una media hora después, Raul de Tremblay y el indio, instalados en una diligencia alquilada por ambos, corrían al galope impetuoso de los caballos de posta por el camino de Breaña, mientras que Tancredo volvía a su buque.

Se había convenido entre el francés y el

indio que este último no perdería ya de vista a Carmen en cuanto la encontrara, y que en el caso de que se viera obligado a salir de San Nazario en persecución de la gitana, dejaría en la posada de las Armas de Breaña una carta con el sobre a Tancredo, carta que permitiría a éste el unírsele, indicándole la dirección en que se alejaba.

Hemos visto al vizconde y a Quirino llegar en medio de la noche a la posada de postas en Savenay, donde Carmen, prevenida por Morales, les esperaba como la pantera espera su presa.

Sabemos de qué modo la gitana, al reconocer a Quirino, y engañada por el traje del oficial de Marina, apenas entrevistó en una semioscuridad, tomó a éste por M. de Najac.

Conocemos, en fin, en sus menores detalles el lazo infernal tendido por ambos hermanos y hemos asistido al terrible drama del Valle de las Hadas.

He aquí de qué modo Quirino se escapó milagrosamente, en cierto modo, de una muerte que parecía inevitable. En el momento en que el coche, arrastrado por su fuerza de impulsión irresistible, se lanzaba al vacío, el indio, en vez de caer sobre las rocas y despedazarse como su desgraciado compañero, como el postillón y los caballos, el indio, decimos, se vió lanzado algunos pasos más allá, sobre el lecho profundo donde el torrente rodaba sus espumosas aguas.

Aturdido al principio y paralizado por su terrible caída, Quirino se reanimó muy pronto, y comprendiendo la inminencia del peligro había luchado contra las tumultuosas olas que le arrastraban y de un momento a otro podían estrellarle contra las masas graníticas de salientes arietes. Nadador experto y vigoroso, encontrando además puntos de apoyo en las largas y flexibles ramas que con sus verdes penachos rozaban la superficie de los torbellinos, llegó a ganar la orilla. Allí, acostado sobre el musgo y los líquenes, había esperado la vuelta de sus agotadas fuerzas.

Al cabo de algún tiempo, el indio, con aquella prodigiosa delicadeza de oído particular a los que han pasado su vida en la

—Sin embargo, ¿habéis escrito al Havre? Tenemos la prueba.

—Sí, he escrito; pero más tarde, y cuando supe la verdad entera, ya era tarde.

Algunos instantes de profundo silencio sucedieron a estas últimas respuestas. Todos los oyentes del interrogatorio experimentaban un malestar profundo. Solamente Oliverio parecía tranquilo y sin emoción.

—Oliverio le Vaillant—dijo el juez de lo criminal con voz lenta y grave—, vuestro pasado sin manchas, vuestra vida por largo tiempo honrosa, nos inspiran un interés involuntario, a pesar de la terrible acusación que sobre vos pesa... Así, pues, con dolor os vemos seguir en este momento una senda funesta... No encontramos en vuestros labios esas palabras sinceras que esperábamos de vos... ¡No encontramos mas que la mentira y la doblez! ¡Creéis, pues, persuadir a los ilustrados hombres que os escuchan que habéis confiado ciegamente en el suicidio y en la muerte de madame le Vaillant, y que no se elevó en vuestro espíritu ninguna duda en el momento en que ibais a comprometeros, con tan culpable imprudencia, en los brazos de un segundo matrimonio? Yo os contestaré: ¡es inverosímil! Os diré que es imposible.

—¡He dicho la verdad!—replicó Oliverio.

—¡No, desdichado joven; no, no hemos escuchado la verdad! ¡Abandonad ese deplorable camino que os conduce rectamente al abismo! ¡Abandonad un sistema de defensa que debe perderos infaliblemente! ¡Habladnos con las lágrimas en los ojos y el arrepentimiento en el corazón!... ¡Solamente la franqueza, una franqueza absoluta, puede aún salvar vuestra vida amenazada!... ¡Confesad sin restricción y sin rodeos faltas que, si bien no pueden absolverse, no son, sin embargo, crímenes! ¡Confesad que, arrastrado por una pasión irresistible que os dominaba y os hacía insensato, habéis abandonado a vuestra mujer legítima, y que desesperando de triunfar por la seducción de una joven noble y pura, resolvisteis engañarla con un

matrimonio nulo, contraído con un nombre falso!... ¡Decidnos eso, Oliverio le Vaillant, y sin duda veremos en vos un culpable, cuyo severo castigo exige la justicia y la moral, pero no un bigamo, cuya vida pide la ley...

El juez de lo criminal había terminado.

Apenas su voz austera y, sin embargo, benevolente, cesó de escucharse, un rumor corrió por la sala, rumor de aprobación apenas distinto y reprimido al punto, que se escapó de todas las gargantas. La intención del juez de lo criminal era evidente y nadie se engañaba... Quería salvar al acusado.

Oliverio, como sabemos, inspiraba una compasión y un interés universales, y todos veían con alegría esta puerta de salvación que el magistrado acababa de abrir ante él, merced a la cual le sería permitido escapar a la más terrible de las condenas.

Carmen palideció. Morales se inclinó hacia ella y deslizo en su oído estas palabras de triste presagio:

—¡Ah, caramba, mal negocio! El testamento no vale ya los veinticinco luses de oro que te ha costado, hermana mía, y no daría mil pesos por tus doce millones...

Los labios de la gitana se pusieron blancos, y sus crispadas manos rompieron el precioso abanico que sostenían.

Sin embargo, las palabras del magistrado habían producido en Dinorah una impresión muy diferente. Una alegría sobrehumana iluminaba su rostro al mismo tiempo que la esperanza se anidaba en su alma. La hemos oído decir a ella misma que estaba resignada a todos los sacrificios... Quería que Oliverio estuviese perdido para ella, pero quería que estuviese vivo...

¡Ay! Este relámpago de alegría sólo duró lo que duran los relámpagos, el espacio de un segundo.

Nuestro héroe, que hacía algunos minutos se vió obligado por la fatiga y el cansancio a dejarse caer en el banco colocado detrás de él, acababa de levantarse, reanimado de improviso por la cólera y el dolor, con los ojos brillantes, las facciones

SOUPER TANGO
MAXIM'S
ELEGANCIA - CONFORT
TE DANSANT

Bailes y tonadillas

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

MUSSETTA

Merceditas Tejedor, conocida en el mundo de las «varietés» por Mussetta, es hermana de otra artista notable: de Preciosilla.

Después de tres años que ha estado en América ha regresado a España.

Mussetta es joven y bella, y como es artista, su éxito es seguro siempre.

Posee una voz de admirable timbre y se presenta con «toilettes» de verdadero lujo y gran gusto.

Se trata, además, de una cupletista modesta, a pesar de sus merecimientos; es muy estudiosa y escucha y atiende los consejos de sus maestros.

Ha recorrido los «music-halls» de España, consiguiendo triunfos que para sí hubiesen querido muchas de nuestras afamadas artistas.

Los últimos éxitos del Edén Concert, de Barcelona, y de Parisiana, de Madrid, confirman nuestra impresión de que ha de hacer rápidamente una brillante carrera artística, porque para ello tiene de sobra condiciones.

ANFORTAS

DE TODAS PARTES

En Barcelona.—Siguen contándose por llenos las representaciones de la aplaudida revista *Chofar, al Palacé!*, en el Principal.

En el Circo Barcelonés están los Arthurs y Dora la Gitana.

En Eldorado están actuando con éxito los hermanos Elrado, la Damayanti, la danzarina checoeslava Vera Wratislava y la genial Carmen Flores.

En Apolo siguen su actuación los siguientes números: Roulard, malabarista excéntrico; Roblins, acróbatas saltadores; miss Kitty Grenelle, estupenda cantarina americana; Teresita Pons, el trío Libertad, Rose d'Avon, Marcelina, Mary Gálvez, Margarita Grácil, el trío García y los Mignons. ¡Una friolera de programa!

En el Concert están Isabel Vargas, Julita Olver y Jelesia.

En Montecarlo se cuentan por llenos las representaciones de la revista de Retana *Su Alteza el Placer*.

En Oviedo.—En el teatro Jovellanos actúan con éxito los aplaudidos Trio Mexican y la notable cancionista Herminia Woves.

En el París está Adelina Nájera, cosechando muchos aplausos.

En San Sebastián.—El domingo terminaron en el Casino las funciones de cine y varietés. Hubo un lleno total en la sala de fiestas por la tarde y por la noche; tanta gente había, que ni siquiera en los pasillos se podía circular con libertad. En pablos y plateas se admiraban muchas elegantes *toilettes* de primavera.

La Troupe Saschoff se despidió con sus originales cantos y bailes yugoeslavos, y fué muy aplaudida.

Pero aplausos torrenciales, clamorosos, fueron los que escuchó Lolita Méndez, la admirable cancionista del sentimiento, que ha sido el éxito mayor de la temporada.

Lolita Méndez deja en San Sebastián un imborrable recuerdo; el público del Casino la profesa no solamente una simpatía sin límites, sino también admiración.

En el Principal se despidieron el excéntrico Little Rofix, que, a pesar de lo desanimado que resulta un número de este género con un solo artista, ha conseguido hacerse aplaudir mucho y con muchísima justicia, porque es un estupendo gimnasta, y la monísima bailarina Custodia Romero, que también ha escuchado la halagadora música de los aplausos, juntamente con su guitarrista.

Balder ha seguido siendo *el amo del cartel*. Prueba del agrado con que el público ve su trabajo, es que a su aparición en el escenario es saludado con una salva.

Consejos del doctor

LAS ARRUGAS DE LAS MEJILLAS

Las arrugas que parten de las comisuras, de los ángulos que forman los párpados, son las señales *payl* de nuestra vejez; pero no es menos cierto que en los casos prematuros pueden y deben hacerse desaparecer, cosa que se consigue con relativa facilidad.

Las artistas que se pintan los párpados y tratan, con puntos negros, de agrandar sus ojos obtienen este resultado; pero las consecuencias son horribles.

Si la pintura negra que usan es algo más que negro de humo, que para nada perjudica la piel, ésta comienza a desecarse, y como consecuencia a apereginarse, determinando esos terribles surcos, evidentes señales de la vejez.

Aconsejamos a las artistas que no utilicen otro negro para ensombrecer sus ojos que el de humo, que se consigue quemando un corcho, por ejemplo, o humeando con una cerilla un objeto de china o porcelana.

Todos los preparados a base de grafito o de otros productos aún más perjudiciales, dejan indeleble huella en la piel de la cara, cuyos poros destruye, y determina así las rugosidades.

Las arrugas de la tremenda «pata de gallo» pueden hacerse desaparecer con el sencillo y económico tratamiento que os voy a proponer.

Sobre los sitios de las arrugas deben ponerse fomentos calientes de ácido bórico o de agua salada simplemente.

Estos fomentos se aplicarán a diario durante media hora sobre poco más o menos.

Después se pasará por la región donde se han puesto los fomentos un algodoncito impregnado en alcohol de 90°, y antes de que se seque se pasará repetidas veces un trocito de alumbre o bórax.

Este mineral se compra en cualquier droguería, y no cuesta más de veinticinco céntimos, y con la piedrecita que os den tenéis para medio año.

Los resultados son verdaderamente prodigiosos, y el procedimiento bien barato...

Por los escenarios

ROMEA

El domingo se hicieron en este aristocrático teatro dos grandes secciones de gala, en las que tomaron parte la bella bailarina Carmen Martínez, la cancionista Paquita Fortuny, la gentil bailarina Luisita Quiros, la hermosa cancionista Nita Ibáñez, la bailarina la Checa y la notabilísima cancionista Laura Domínguez.

La gratitud de una artista

Hace unos días se celebró en la villa de Ríca una agradable fiesta que requiere un poco de historia.

Allá por el año 1918, al entrar en la estación un tren, falleció repentinamente uno de los viajeros.

Era un señor que viajaba acompañado de su hija, hermosa joven de veinte años.

La angustia de esta señorita puede imaginársela el lector. Al dolor de perder inesperadamente a su padre, sumaba el dolor de encontrarse sola en una tierra extraña y en momentos para ella tan terribles.

Corrió en seguida por el pueblo la noticia de lo ocurrido y la situación en que se encontraba la afligida joven.

Herida la piedad de estas buenas gentes por aquel drama tremendo, rodearon a la desamparada señorita de las mayores solicitudes. El vecindario entero fué a compartir su pena y a prodigarle toda suerte de consuelos.

Queriendo pagar aquella deuda de gratitud, la señorita de referencia, que es la bella y gentil cancionista Lolita Durán, presentándose hace días en esta villa y le manifestó al alcalde, D. Nicolás Mosteo, sus deseos de demostrarle su gratitud al vecindario, trabajando gratuitamente en una fiesta de caridad.

Inmediatamente se arregló el teatro del Casino y se avisó al pianista Sr. Rivas.

Lenóse el teatro, viéndose entre el público muchas y muy hermosas señoritas y las más distinguidas señoras de la localidad.

Lolita Durán cantó admirablemente infinidad de lindos cuplés, que los circunstancias premiaron con aplausos estruendosos.

La artista, emocionadísima, recordó después de la fiesta las horas terribles pasadas en la villa de Ríca y el admirable comportamiento, que nunca podrá olvidar.

Se hizo una buena recaudación para los pobres que socorre la Junta de caridad.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de varietés:

JULIETA TERRY, cañonista.—Corredora Alta, 9 y 11, Madrid.

LAURA DE SANTELMO, bailarina, Peñalayo, 10, Madrid.

LOLITA UNGRIA.—Bailarina, Olivar, número 34.

MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.

EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.

TRINIDAD SABEINO Y HERMANOS PACO ANETTI, Jáuregui, 1, Sevilla.

LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.

LOS EXITOS

EMILIA BENITO

En Apolo de Barcelona han sido enormes los éxitos alcanzados por Emilia Benito, que se ha despedido el sábado, siendo ovacionada.

Emilia, la estupenda cantante de aires regionales, sale de Barcelona triunfante una vez más, para cumplir sus muchos compromisos con otras Empresas.

LA PRECIOSILLA

La estupenda canzonetista Preciosilla se halla en el Eden Concert de Barcelona, obteniendo grandes éxitos.

Esta admirable artista, que tan bien dice el cuplé, se presenta cada día con más lujo, siendo admirada por el público barcelonés, que la hace objeto de sus constantes aplausos.

CASILDA VELA

Apenas llegada a Madrid de su reciente *tournee* por provincias, Casilda Vela, la admirable artista maquetista que tanto éxito ha alcanzado en los teatros de España y América, volvió a salir, contratada para diversos puntos.

Ayer debutó con gran éxito en el Gran Casino Royalty, de Gijón, que ha ido a inaugurar la aplaudida maquetista.

Padilla ha muerto

No hace muchos días, al publicar el cuplé titulado *La marquesa del Jasmín*, publicábamos también la semblanza del maestro José Padilla. No podíamos suponer que hacíamos el elogio necrológico del malogrado maestro, que a juzgar por las noticias llegadas de la Habana, ya había fallecido cuando el artículo se publicaba.

Estaba Padilla en la plenitud de sus facultades, habiendo alcanzado merecido prestigio y ganado dinero, y entre los cultivadores del género de *varietés* será muy sentida la muerte del autor de *El relicario* y de tantas otras composiciones que alcanzaron, si no tanta popularidad como la citada, muy estimable éxito.

Desde París

SINDICALISMO Y BENEFICENCIA

La institución de la baronesa de Bourgoing-Reithenberg, que preside la duquesa D'Uzès, bien merece el más profundo agradecimiento del mundo teatral francés.

Administra esta institución M. Castello, director de escena del music-hall Gaité-Rochecouart, y uno de los más convencidos partidarios del Sindicato de artistas de varietés.

La citada asociación, que lleva el nombre de la bienhechora baronesa, ha acordado dar a los pequeños desheredados de la gran familia artística un poco de dicha y de salud sin preocuparse de saber si sus padres son o no sindicados, sin distinción de ideas ni opiniones.

Los niños de artistas pobres podrán, gracias a la obra de la baronesa, pasar este año unas magníficas vacaciones en las más conocidas playas francesas.

Los hijos que lloran mientras sus padres ríen para distraer a los públicos, van a tener también colegios donde educarse física e intelectualmente gracias a tan filantrópica institución y al entusiasmo de M. Castello, que ha sido en Francia el que ha organizado a los artistas de music-halls, y que prepara todavía otras cosas que han tener verdadera importancia para aquéllos, y de las que hemos de ocuparnos nosotros para ver si aquí, en España, puede cundir el ejemplo.

Advertimos a los artistas, autores y maestros que de la confección de esta plana y de las semblanzas del cuplé están encargados los redactores D. Mariano Muro y D. Pascual Tarrero. Necesitamos advertirlo para evitar que, con propósitos que desconocemos, pretendan hacerse pasar por colaboradores quienes ninguna relación tienen con estas secciones.

contraídas, y gritó con voz vibrante de indignación:

—¡Tenéis derecho para condenarme!...

—¡No tenéis el de rebajarme!... ¡Acepto la muerte, pero no acepto la vergüenza!...

—¡Cómo! ¡Tendría yo el odioso pensamiento de deshonrar con una sacrilega parodia del matrimonio al más puro de todos los ángeles bajados del cielo a la tierra! ¡Hubiera hecho de este ángel mi víctima! ¡No!

—¡Nunca!... ¡Esa sería la infamia!... ¡Ese sería el crimen!... ¡Protesto contra semejante atentado!... ¡Protesto con todas las fuerzas del horror que me inspira... con todas las fuerzas de mi respeto hacia mademoiselle de Kertven!... ¡Yo he dejado mi nombre ante Dios y ante los hombres! ¡Jugaba mi vida con un error fatal!... ¡He perdido! ¡Enviadme, pues, al suplicio, pero no me deshonréis!...

Dinorah respondió con un grito desgarrador a las últimas palabras de Oliverio. La infortunada niña tendió las manos, procuró hablar, sus fuerzas la abandonaron y cayó desmayada sobre las losas, lanzando un gemido sordo.

El acusado hizo un movimiento para lanzarse hacia ella; pero los soldados de la gendarmería, poniéndole la mano en el hombro, le recordaron cruelmente que estaba prisionero.

—¡Es justo!—balbució, ocultando su cabeza entre las manos.

Una inexplicable confusión reinaba en la sala, y varias mujeres, conmovidas hasta el llanto, se aglomeraban alrededor de Mlle. de Kertven, preocupándose de los medios que debían emplear para hacerla volver en sí.

—Decididamente, hermano mío—murmuró Carmen triunfante—, creo que el testamento es bueno y que mis doce millones valen más de mil pesos.

—¡Caramba, yo también lo creo!—replicó el gitano.

En este momento un macero se acercó al juez criminal y le entregó una hoja de papel doblado en forma de carta y en la que estaban trazados con lápiz algunos caracteres de una letra casi ininteligible.

Apenas el magistrado descifró estas líneas pintáronse en su rostro una sorpresa

extremada y una turbación indecible. Dirigió en voz baja al macero dos o tres preguntas, y éste le contestó en el mismo tono, alejándose después de hacer un ademán de respetuosa afirmación.

—¡La audiencia se suspende por media hora!—dijo entonces el juez de lo criminal, y se retiró con los jueces a la sala de las deliberaciones.

Al cabo de algunos minutos el macero de que hemos hablado introdujo en esta sala a dos hombres cubiertos de polvo y que parecían ambos rendidos por la fatiga.

XLV

Ojeada retrospectiva.

Necesitamos retroceder algunas semanas ya pasadas y rogar a nuestros lectores que nos acompañen de nuevo a la rada del Havre y a bordo del buque del Estado, mandado por M. de Najac, próximamente dos horas después del momento en que Morales, preso en manos de Tancredo y de Quirino, acababa de consumir su evasión.

No se habrá olvidado, sin duda, que la intención del joven oficial era aparejar para Brest al amanecer. Mientras esperaba la hora de partida se acostó vestido en su hamaca y dormía un sueño profundo.

Varios golpes, dados vivamente en la puerta del camarote, le despertaron con sobresalto. Dió orden de entrar, y Roch Requin, el viejo contramaestre, apareció en el dintel con la cara pálida y descompuesta.

—¿Qué sucede?—le preguntó Tancredo.—¿A qué viene esa cara del otro mundo?...

—Mi capitán—replicó el contramaestre—, vengo a rogaros, si tuviérais la bondad de acceder a ello, que me hagáis colgar de la cuerda que yo mismo he amarrado esta noche por orden vuestra en la verga del palo mayor.

—¿Quieres que te cuelguen, Roch Requin?...

—Sí, mi capitán... Tendré un placer en ello.

—¿Y por qué?—

—Porque lo he merecido.

—¿Qué has hecho?...

—He vigilado mal al prisionero y le he dejado robaros el you-you.

—¡Desdichado!—gritó Tancredo saltando de su hamaca.—¿Qué dices? ¿Se ha evadido el prisionero?...

—Sí, mi capitán... Pero, ¿cómo?...

—¡Oh! Eso no me encargo de explicároslo. Es preciso que sea hechicero, porque yo me había acostado delante de la puerta después de haberla cerrado hacia fuera y haberme metido la llave en el bolsillo. Así, pues, por la puerta no ha salido ese tunante, y, sin embargo, la claraboya es demasiado angosta para dejar paso a un hombre. Creo que un niño pasaría con trabajo. Páreceme, pues, que el tunante, viéndose en un aprieto, habrá llamado al diablo en su ayuda. Sea como sea, se escapó, llevándose el you-you, y que me vais a mandar colgar, mi capitán.

M. de Najac no escuchó por más tiempo las explicaciones y divagaciones del contramaestre. No se trataba de saber de qué modo se había escapado Morales, sino de perseguirle con presteza y volverle a coger si posible fuera.

En su consecuencia, después de llamar a Quirino, que no se hizo esperar, dió orden de botar al agua la chalupa y de doblar los remos. Lanzóse en esta chalupa con el indio, y los marineros forzaron los remos en dirección al Havre.

Sucedía la primera luz del día a las tinieblas cuando la embarcación se amarró en una de las argollas del muelle.

Tancredo y Quirino atravesaron la ciudad sin pararse. Corrieron a Ingouville, llamaron a la puerta de la casa de Oliverio, despertaron a los criados y dijeron que deseaban hablar al señor D. Guzmán para un asunto que no ofrecía retardo alguno.

Los criados, a quienes imponía respeto el uniforme del oficial de Marina, obedecieron sin replicar. Al cabo de algunos minutos Tancredo supo por los lacayos que el señor D. Guzmán no estaba en su cuarto, y que, según las apariencias, no había pasado allí la noche.

Lo esperaba.

—¿Dónde están las caballerizas?—preguntó.

Condujéronle a ellas. Uno de los pesetres estaba desocupado.

—Falta un caballo—dijo el oficial.—¿Dónde está ese caballo?...

Preguntados los palafreneros, contestaron con una sorpresa de buena ley, que, en efecto, el mejor caballo de M. le Vaillant no estaba en su pesebre, y que debían haberlo robado durante la noche.

Así, pues, Morales había partido, y según toda apariencia, debía hallarse ya muy lejos.

—El diablo está contra nosotros!—exclamó Tancredo volviendo con Quirino al Havre.—¡La fuga de ese miserable gitano hace dudar del éxito! Corre en este momento a escape por el camino de Bretaña, va a unirse y a prevenir a su hermana, huyendo después con ella. Carmen se nos escapa, y todos nuestros planes vienen a tierra. Sin contar a ese desdichado Oliverio le Vaillant, acusado, estoy seguro de un crimen imaginario, y que la infernal criatura encontrará sin duda alguna medio de prenderlo antes de desaparecer...

—¡Cojámosle!—replicó el indio.—Eso es posible, puesto que adivinamos el camino que va a seguir...

—Quizás fuera posible si se nos permitiera viajar, como él, a caballo o en posta, y seguir sus huellas paso a paso y etapa por etapa.

—¿Quién nos lo impide?... Yo tengo dinero, ya lo sabes.

—Sí; pero yo no puedo, so pena de felonía y deshonor, abandonar mi puesto a bordo del buque que se me ha confiado. Vientos contrarios o calmas imprevistas pueden hacer más lenta nuestra marcha, y antes de que hayamos llegado a Brest y de allí a San Nazario, Carmen y Morales habrán abandonado la Bretaña...

—¿Quieres que me ponga yo solo sobre la pista del bandido?...

—Te respondería, ¡sí, al momento!, si estuviésemos en tus bosques natales... Pero aquí, en medio de un país que te es desconocido, cuyas costumbres ignoras, cuya lengua hablas con trabajo, tal empresa sería una locura inútil... ¡Volvamos al buque,